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Talállozás készül Runciman, Bencs, 
Hodzsa és Hcnicin közöti 
A további várakozás melleti dö 

tanács - A vilássajtó véleménye a londoni döntésről 
javasolia a prágoaol kormány ? Budapcsi-Belsrád-Bucurcsti ecsyezségéről nullat- 

kKozott a magyar miniszterelnök 
(LONDON,) (Reuter.) A brit kormány 

rendkivüli minisztertanácsa iránt oly 
nagy volt az általános érdeklődés, hogy 
a Downing Street környékét tizezrek 
lepték el és tartották megszállva a hi- 
vatalos jelentés kiadásáig. Számos kül- 
földi ujságiró is ott szorongott a tömeg- 
ben és feltünő volt a nagyszámu kato- 
natiszt a tömött sorokban. Az ülés dél- 
előtt 10 órakor kezdődött és két és 
háromnegyed órát tartott és azon a 
szokástól eltérőleg az utolsó pillanatig 
jelen volt Henderson berlini angol 
nagykövet is, valamint a jelenleg Ka- 
nadában tagtózkodó dominium minisz- 
teren kivül a kormány összes tagja 
Chamberlain kormányfő elnöklete mel- 
lett. Előljáróban Halifax lord hosszu 
beszédben ismertette a külpolitikai 
helvzetet. Beszámolt a távolkeleti pro- 
blémáról, ismertetve a legutóbb érez- 
hetővé vált japán-angol feszültséget, a 
spanyol polgárháboruról és sir Hodgson 
burgosi brit megfigyelő jelentéseiről, a 
brit-olasz viszony fejleményeiről, a 
bledi kisantant konferencia határozatá- 
ról, Horthy magyar kormányzó berlini 
utjáról és végül a csehszlovákiai hely- 
zetről, ismertetve sorjában az összes 
eddigi Runciman-féle jelentéseket. Ez- 
után megismételte Chamberlain és sir 
John Simon nyilatkozatait a követendő 
politikai irányra vonatkozólag és ismer- 
tette azon elhatározását, hogy a kor- 

a várakozás 
álláspontjára kiván még egyelőre he- 
lyezkedni. A brit összkormány, amint 
a kiadott hivatalos jelentés közli, tel- 
jes egészében és eguhangulag magáévá 
tette Chamberlain és lord Halifax el- 
gondolását és helyeselte, hogy topábbra 
is meg kell várni a dolgok továbbfejlő- 
dését, mielőtt elhatározó lépésre ke- 
rülne a sor. Helyeselte azt is, hogy a 
kormány egyelőre nem kiván üzenetet 
küldeni Hitler kancellárnak és a prágai 
kormánynak sem. Végül ugy határo- 
zott, hogy Chamberlain miniszterelnök 
utazzék el Balmoralba, hogy a hét vé- 

géig a király személye körüli miniszteri 
teendőket ellássa, 

pedig tartózkodjanak London közelé- 

ben, hogy egy esetleg összehivandó 

ujabb rendkivüli minisztertanács eseté 
ben kéznél legyenek. 
A brit hirszolgálatos irodák a hivata- 

los jelentéssel kapcsolatban a követke- 
zőket közlik: Chamberlain miniszter- 
elnök elutazása meglehetős helyzeti 
enyhülést jelent, amelyre lord Runci- 
man tegnapi megnyugtató közlése szol- 
gáltatott okot. A belmorali ut azonban 
még nem ielenti a feszültség megszü- 
nését is, mert erre minden körülmé- 
nyek között sor került volna. A minisz- 
terelnöknek ugyanis kötelessége, hogy 
az államfőt kritikus esetekben szemé- 

lIyesen felvilágositsa. Csak akkor lehet 
teljes nyugalomról beszélni tehát. ha 

a kormány tagjai 

Chamberlain miniszterelnök Balmoral- 
ból a hét végén nem tér vissza, hanem 
skóciai birtokára vonul szabadsága 
folytatására. Londonban marad a hét 
végéig Henderson berlini brit nagykö- 
vet is abból a célból, hogy amennyiben 
az üzenetküldésre mégis sor kerülne, 
ne kelljen őt ujra a brit fővárosba ren- 
delni. Nem hagyja el hivatalát lord 
Halifax, sir Robert Vansittart külügyi 
tanácsadó és sir John Simon kincstári 
kancellár, helyettes miniszterelnök sem 
akik a folyó ügyeket fogják a hét vé- 
géig intézni. Az enyhült helyzet mel- 
letti válságra jellemző az is, hogy Butt- 
ler külügyi államtitkár, akinek tegnap 

A francia sajtó a tegsnapi brit 

niött a tednapi rendkivüll andol miniszter- 
- A kantonális rendszert 

kellett volna megkezdenie szabadságát, 
lemondott e tervéről és éjjeli inspekciót 
vállalt a Foreign Officeban. Az esti 
lapok mindezek ellenére is jelentősen 
javultnak jelzik a jelenlegi helyzetet 
és megjegyzik, hogy a körülmények 
mind a béke fentarthatósága mellett 
szólnak annál is inkább, mert csehszlo- 
vák részről is egyre engednek eddigi 
erősen elutasitó magatartásukból. Az 
Evening Standard közli a félhivatalos 
Prager Presse tegnap reggeli cikkét, 
amelyből - amint irja - már kicsillan 
a megegyezés lehetősége. Chamberlain 
egyébként már el is utazott Balmora- 
leba. 

minisztertanácsról 
(PÁRIS.) (Havas.) A Temps szerint a 

brit kormány határozata mindenkit 
kielégithet, mert bölcs önmérsékletről 

és nagy önuralomról tanuskodik. 
- Az utasitások - folytatja a lap - 

amelyeket Henderson berlini nagykövet 
fog kapni, bizonyára nyilt szinvallásra 
fogják kényszeriteni Németország je- 
lenlegi vezetőit, mert kizárólag az ő 
magatartásuktól függ a béke sorsa. 

AZ OLASZ SAJTÓ HELYZET- 
JELENTÉSE 

(RŐMA.) (Stefani.) A brit miniszter- 
tanáccsal kapcsolatban a Corriere dela 
Sera a következőképen jellemzi a hely- 
zetet: 

Londonban: Lázas tevékenység. 
Párisban: Mesterségesen fütött izga- 

lom. 
Berlinben: Öntudatos magatartás. 
Prágában: Nagy kavarodás. 
Budapesten: Várakozás. 
Varsóban: Ellenszenv. 
Rómában: Éber figyelem. 

MIT IR A VILÁGSAJTÓ? 

(LONDON.) A Reuter jelentése sze- 
rint az angol lapok a londoni miniszter- 
tanács határozatát ugy kommentálják, 
hogy London mindent elkövet a cseh- 
szlovák kérdés békés elintézésére. A 
washingtoni lapok szerint Roosevelt 
tanácsadóival beható megvizsgálás alá 
vette az európai helyzetet és bár az 
ujságiróknak idevonatkozóan semmit 
sem volt hoajlandó nyilatkozni, mégis 
ugy tudják, hogy majd érvényesiteni 
akarja a befolyását a békés megoldás 
érdekében. Ugyanakkor jelentik, hogy 
Amerika ujabb 200 millió dollárt költ 
fegyverkezésekre. Ugyancsak London- 
ból jelentik, hogy az angol gyarmatok 
és dominiumok sajtója szintén biza- 
kodóan itéli meg a helyzetet és reméli, 
hogy London erőfeszitései sikerrel jár- 
nak. Egyes megerősitésre szoruló hirek 
szerint, Anglia egy esetleges német 
támadásnál segitséget nyujtana Fran- 

ciaországnak, illetve Csehszlovákiának 
és ilyen értelmi közlést juttat el Ber- 
linhez. A hir azonban még megerősi- 
tésre szorul. Prágai jelentés nyomaté- 
kosan megcáfolja azt a hirt, hogy Benes 
és Henlein találkoztak volna, tény 
ellenben, hogy megbeszélés, illetve ta- 
lálkozás készül Runciman, Henlein, Be- 
nes és Hodzsa között. A találkozó utját 
Kundt szudétanémet képviselő egyen- 
geti. A berlini angol követ visszatért 
a német fővárosba és a további utasitá- 
sokat majd irásban kapja meg. Halifax 
lord tegnap Massaryk csehszlovák kö- 
vetet fogadta és vele tanácskozott. A 
Havas prágai értesülései szerint, a 
Runciman, Henlein, Benes, Hodzsa ta- 
iálkozót Gwatkinnak, Runciman gazda- 
sági tanácsadójának visszatérése után 
határozták volna el. A prágai kormány 
ervébként fontos megbeszéléseket foly- 
tat és Krofta tegnap a szovjet és fran- 
cia követeket fogadta kihallgatáson. A 
Reuter ugy tudja, hogy a prágai kor- 
mány a svájci kantonális rendszer min- 
tájára készitené el uj alkotmányát és 
Guwatkin e célból látogatást tett a prá- 
gai svájci követségen. Az uj tervezet 
Kundt szudétanémet képviselő elaborá- 
tumán épülne fel. Kundt és Benes már 
ismételten találkoztak és a helyzet bé- 
kés megoldásán fáradoznak. 

Ugyanakkor Berlinből megcáfolják 
azokat a hireket, hogy az október else- 
jével szabaduló katonákat továbbra is 
visszatartanák szolgálatban. 

CORBIN UJRA LONDONBA 
UTAZOTT 

(LONDON.) (Reuter.) Corbin francia 
nagykövet, aki tegnapelőtt résztvett a 
rendkivüli ífrancia minisztertanácson, 
visszaérkezett Londonba és ma délelőtt 
fel fogja keresni Halifax lord külügy- 
minisztert, hogy őt a tanácskozás le- 
folyásáról informlája. Politikai körök- 
ben ennek a megbeszélésnek nagy je- 
lentőséget tulajdonitanak. 
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VISSZAINDUL GRANDI IS 
(MILANO.) (Stefani.) Grandi gróf 

londoni olasz nagykövet, aki szabadsá- 
9 gát Milanó közelében töltötte, tegnap 

visszaindult Londonba. Elutazása előtt 
Ciano gróf külügyminiszterrel hossza- 
sabb telefonmegbeszélést folytatott. 
Grandi gróf szintén fel fgsea keresni 
Halifax lordot és ismerteti véle az itá- 
liai kormány álláspontját a csehszlová- 
kiai kérdéssel kapcsolatban. 

A FRANCIA ÁLLAMTANÁCS 

(PÁRIS.) (Havas.) Lebrun köztársa- 
sági elnök jelenlétében Párisban 3 órás 
államtanács volt, amelyen megjelentek 
a kormány összes tagjai is. Bonnet kül- 
ügyminiszter részletesen beszámolt a 
keleti helyzetről, ismertetve a hainani 
és az indokinai határ közelében leját- 
szódott eseményeket, a spanyol polgár- 
háboruról, a francia-olasz viszony el 
mérgesedéséről és végül a csehszlová- 
kiai helyzetről. Az államtanács min- 
denben helyeselte az eddigi politikát és 
elhatározta, hogy az európai problé- 
mákat illetően tovább is ragaszkodik 
a London-Páris összhanghoz és a kö- 
zös eljáráshoz. Ezután Daladier minisz- 
térelnök ismertette további szociális 
terveit és fejtette ki nézetét a 40 órás 

vonatkozólagg Ramadier 
Közmunkaügyi miniszter felolvasta tör- 
vénytervezetét a 40 órás munkahét 
megvalósitására vonatkozólag, amit a 
kormány tudomásul vett és Lebrun 
elnök aláirt. Eszerint a kormánynak 
jogában van a hadiszerüzemekben tul- 
órázást elrendelni, ha a felszerelés ira- 
mának fejlesztése ezt megkivánja. Vé- 
gül Marchandeau pénzügyminiszter 
ismertette a pénzügyi helyzetet. Az 
államtanács pénteken ujra összeül. 

A BESANCONI HADGYAKOR 
LATOK 

(PÁRIS) (Reuter.) Besancon vidékén 
nagyszabásu hadgyakorlatok kezdődtek, 
amelyekre a párisi helyőrséget autóbu- 
szokon szállitották ki és e célra a fővá- 
rosi autóbuszokat használták fel. A 
kormány meg akart győződni arról, 
hogy katonai szükségesség esetében 
mennyire lehet ezekre a jármüvekre 
számitani. 

GRÓŐF CIANO ÉS LORD PERTH 
TALÁLKOZÁSA 

(RÓMA) (Stefani.) Nagy feltünést 
keltett az, hogy lord Perth, Nagybri- 
tannia rómal nagykövete tegnap felke- 
reste Ciano külügyminiszt ert és vele a 
Palazzo Chigiben egyórás megbeszélést 
folytatott. Amint beavatottak közlik, a 
tárgyalások kizárólag a spanyol hely- 
zetre vonatkoztak, mert a brit nagy- 
követ aziránt érdeklődött, hogy milyen 
álláspontot foglalna el Itália jelenlegi 
kormánya egy spanyol trónrestauráció 
esetében? A megbeszélésről nem adtak 
ki hivatalos jelentést. 

A NÉMET FÉLHIVATALOS A 
CSEHSZLOVÁKIAI HELYZET- 
RŐL 

(BERLIN.) (DNB) A félhivatalos 
Deutsche Dipl. Pol. Korrespondenz a 
jelenlegi helyzetről a következőket irja: 
- Prágában az utóbbi időben ugy 

szeretik feltüntetni a dolgokat, mintha 
a kormány részéről minden a lehet 
legkedvezőbb mederben folyna. Állan. 
dóan azt hangoztatják, hogy részükről 
minden engedékenységre készek és csak 
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a szudétanémetek ellenállásán mulik, 
hogy a megegyezés mindeddig nem 
sikerült. Ezzel szemben a valóság az, 
hogy a nap-nap utáni atrocitások erő.- 
szakos provokációk művei és arra szol- 
gálnak, hogy a németséget mint izgága 
elemet tüntessék fel a nyugati hatal- 
mak előtt. A szudétanémetek azonban 
már rájöttek erre és minden alkalmat 
megragadnak, hogy a kötnyező államo- 
kat és a nyugatot felvilágositsák. 

A PARASZTPÁRTI „VENKOV" 
A MEGEGYEZÉS MEÉLLETT 

(PRÁGA,) (Ceteka.) A csehszlovákiai 
parasztpárt hivatalosa, a „Venkov" a 
következőket irja: 
- Külpolitikai okok miatt meg kell 

mondanunk, hogy az állandósult atro- 
citások veszélyeztetik a megegyezést és 
ezáltal a békét is. Ez nem helyes dolog, 
mert vajjon melyik nemzetiség türné 
el, hogy vezetőit, nemzeti ideáljait gya- 
lázzák és sárba tapossák? A kormány- 
nak meg kell találnia a megegyezés 
lehetőségét és ugyanakkor meg kell 
fékeznie azokat az elemeket, amelyek 
ezt veszélyeztetik,. Az egész Európa 
érdekében beszélünk, amikor az illeté- 
keseket a fentiekre figyelmeztetjük. 
A „Venkov' cikke általános feltünést 

keltett. 
AGAI TANÁCSKOZÁSOK 

(PRÁGA,) Ceteka.) Prágában Hodzsa 
Milán dr. kormányfő elnöklete mellett 
minisztertanács volt, amely azonban 
nem a belügyi, hanem az általános kül- 
politikai helyzettel foglalkozott. 
Benes köztársasági elnök tegnap ki- 

hallgatáson fogadta kormánya több 
tagját, valamint a kormányt támogató 
pártok vezetőit. Később megjelentek 
nála a szudétanémet párt nevében dr. 
Sebekovszky és Kundt képviselők, akik 
egy óra hosszat tartózkodtak az elnök- 
nél. A megbeszélésekről nem adtak ki 
hivatalos jelentést. 
(PRÁGA.) (SDP iroda.) Runciman 

lord egyik megbizottja tegnap Traute- 
nauba utazott, hogy a mult napokban 
ott lezajlott összetüzés okairól szemé- 
lyes tapasztalat alapján szerezzen tudo- 
mást, A brit delegátus Trautenauban 
fogadta Keller szudétanémet párti kép- 
viselőt, aki informálta a helyzetről és 
előadta a megtörtént eseményeket. A 
megbizott ezután visszautazott Prágába 
és jelentést tett lord Runcimannak. 

MAGYAR TILTAKOZÁS 
(POZSONY.) (MTI) A csehszlovákiai 

magyar párt vezetősége tiltakozott a 
csehszlovák baloldali sajtó magyarsértő 
cikkei miatt, amelyekben a Horihy kor; 
mányzó németországi látogatásával 
csolatban sértőleg nyilatkoztak a ma- 
gyar vezető politikusokról. 

IMRÉDY MAGYAR MINISZTER- 
ELNÖK NYILATKOZATAI 

(BERLIN.) (DNB) Theodor Seibert, a 
Deutsche Dipl. Pol. Korrespondenz 
szerkesztője beszélgetést folytatott 
Imrédy magyar miniszterelnökkel né- 
metországi utjával kapcsolatban. A 
magyar államférfi a következőket mon- 
motta: 
- A helgolandi nap és a Patria fe- 

délzetén eltöltött órák alkalmat nyuj- 
tottak arra, hogy a Führerrel és a 
vezető német politikusokkal eszmecse- 
rét folytassak. Ezek alapján mondha- 
tom, hogy Berlin és Budapest között 
külpolitikai vonatkozásban nincs szük- 
ség ujabb szerződésekre. Megvitattuk a 
bledi konferencia határozatát is, amely 
csak konturjaiban mutatja be azt a 
megállapodást, amely akkor lép életbe, 
ha a kisebbségi kérdés kielégitő módon 
rendezve lesz. Azt elárulhatom - foly- 
tatta Imrédy - hogy Jugoszláviával és 
Romániával a megegyezés már meg 
van, közzététele azonban azért késik, 
mert be akarjuk várni a csehszlovákiai 
események kialakulását is. 
Ugyanakkor Stockholmból jelentik, 

hogy Imrédv miniszterelnök nyilatko- 
zott az Aftenbladed munkatársának is, 
akinek a következőket mondotta: 
- Az utazás célja a becsületes és 

igazságos béke megvalósitása volt. Ez 
hozta össze a két országot is. A Har- 

JÓESTET! 
. á e.. 

* Calinescu belügyminiszter mondotta Kisenevben: 

Dinu Simian 

a lelkek kibékités 
az ország jövéőjét 

(BUCURESTI.) A kormány az utóbbi 
napokban igen széleskörü tevékenysé- 
get fejt ki. Calinescu belügyminiszter 
a sorozatos királyi helytartói beiktatáso 
kon vett részt és tegnap Kisenewben 

királyi rezidens beiktatá. 

és biztositotta 

zeti történelmében 
hálás ezért, mindig 

Őfelsége 
ével biztcsitotta 

A lelkek kibékitésével megmentette közszállitásból kiz 
az ország jövőjét és 

ebben a pillanatban királyunk e vona gesen kijelölte helyét Románia nem- 
Az ország mélyen 
a legnagyobb kö- 

ártak, mert nem Hek eleget a román személyzet alkal- tkozó rendeikezéseknek. A nemzetvédelmi minisztérium elhatá- rozta, hogy november 1. és (20-ka kö- sán jelent meg Teodorescu tábornok lég ügyi Marinescu tábornok egészségügyi és Ghelmegheanu népjóléti miniszterek, továbbá Titeanu Sajtó és propaganda- 
ügyi államtitkár kiséretében, ahol ün- 
nepélyesen fogadták őkett Calinescu 
belügyminiszter az istentisztelet utáni 
beiktató ünnepségen többek között eze. 
ket mondotta: 

szönettel emlékszik vissza február 
24-ére és minden alkalommal meguji- totta hálája kifejezését. 
Az emlékünnepségeken beszédeket 

tartottak még Ghelmegheanu és dr. Ma 
rinescu miniszterek, a kisenevi polgár- 
mester és Dinu Simian királyi hely- 
tartó. Délután az előkelő vendégek 
Straseni községben egy troica felavatá- 

zött összeiratja az ország egész terüle- fén lévő állatokat, állati járműveket, kerékpárokat, felszereléseket és külör féle jármüveket, Az összeirás főleg s tisztikai célokat szolgál. 
A tegnap hivatalos lap eg ébként ujabb hetven tanári kinevezesf k ín megürült állásokra, 
A belügyminiszter aláirta a rendel- 

nagyobb figyelemmel arra, hogy, 

gal alkalmazzák 

kintély kormánya, 

deink a nemzet hősi 
tagjai uj uralkodó házat hivtak 

sessé, 

Ekkor magasabb erőre, 
szükség, 

tesülő alapja, de ennél több is. 

- Felhivást intézek az összes köz- 
igazgatási szervekhez legyenek a leg- 

törvényeket a legnagyobb pontosság- 
mindenütt. De a tör- 

vényeket szelidséggel és igazsággal 
is kell alkalmazni. Kormányunk a te- 

de nem az ön- 
kényé. Erőre támaszkodik, de nem az 
erőszakosságra. Az uj kormányzat a 
királyi akarat tényéből származott, 
de maga ez a tény közjogunk igazi 
hagyományain alapszik 1866-ban elő. 

nemzedékének 
az 

országba, amelyet akkor sulyos belső 
zavarok bántottak. E testvérkarcok 
annyira erősek voltak, hogy magának 
az ifju államnak lélét tették kérdé- 

amely csak akkor alakult ki 
a testvértartományok egyesüléséből. 

biróra volt 
akinek legfőbb szuverén 

döntő hatalma az igazi közjót szol- 
gálja. Ez volt az uralkodó házunk lé- 

Az 
Uralkodó ház az állandóság elemét jel 
képezi, mert az állam nem egy ember 
csoport, párt, vagy nemzedék alkotá- 

sa, hogy sorsa egyesek szeszélyének, 
tehetetlenségének, vagy kényekedvé- 
nek legyen kitéve. A nemzeti vagyont 
biztositó állandó tényező az uralkodó 
ház. Most, amikor hetven év után az 
ország ujból a terméketlen izgatások 
zsákmánya volt, sorsa ismét veszély- 
ben forgott. Őfelsége a király betöl- 
tötte történelmi küldetéség közbelé- 
pett és cselekedetével elejét vette a 

bajnak. Igy királyi felségjogának leglé- 
nyegesebb hatáskörét töltötte be be- 
teljesitve az ország régi hagyományait 

sán vettek részt. 

A KORMÁNY EGYÉB TEVÉ- 
a KENYSÉGE 

(BUCURESTI.) A belügyminisztérium 
az összes községi tisztviselők helyzetét 
felülvizsgáltatja olyan értelemben, 
hogy megvizsgálják a tisztviselőket, 
milyen cimen és képesités alapján ne- 
vezték ki, illetve léptették elő, A mun- 
kálatokat szeptember 20-ig befejezik. 
Tervbe vette a kormány, hogy 

országbeli fogházak mellett 120 peda- 
gógus-felügyelői állást létesit, amelyek- 
re a nemzetvédelmi minisztérium ja- 
vaslata alapján állástalan tanitókat 
neveznek ki érdemességük szerint. 
A tantestületben egyébként az ugy- 

nevezett munkavezető mestereket és 
mesternőket október elsejével fogják 
kinevezni. 
Szeptember 10-én viszont a román 

személyzet vállalati alkalmazását ellen- 
őrző bizottság fog összeülni. 
Ezzel kapcsolatosan jelentik, hogy 
a hivatalos lap tegnap 188 olyan válla- 
lat ujabb névsorát közölte, akiket a 
.......... 

az 

kezést, amely szerint a tiz királyi hely- tartóság területén lévő kerületi rendőr- felügyelőségeket a királyi helytartóság mellé rendeli a közigazgatási törvény- ben megállapitott hatáskörrel. 

a legelegánsabb 
a kMorzón, na 
vermekkocsij 

Dremier" 

dul, sír. Anion Dan 6. sz 
szerzib. 

Szidoruan szabott eváriára 

Erdélyi kiránduló 
szerencsétlensége 
(SIBIU-NAGYSZEBEN.) Megrázó 

szerencsétlenségről kaptak hirt a helyi 
hatóságok Friedmann Hermann nagy- 
szebeni cipőkereskedő felesége Weisz 
nagyváradi cipőgyárossal és feleségével 
a régi királyságbeli Calimanestiből gép- 
kocsin kirándulva tegnap a közeli RAám 
nicul Válceaba igyekeztek. A gépkocsit 
Weisz gyártulajdonos vezette. Mintegy 
5 kilométernyire R. Válceától tengely- 

k sulyos gépkocsi 

hogy gyilkosság történt, amelyet a ré- 

ték, azt a látszatot 

arégi királyságban 
törés következtében a gép befordult az utszéli árokba.Friedmanné kéz. és láb. törést, Weisz felesége kisebb-nagyobb zuzódásokat szenvedtek A gép teljesen tönkrement Az áldozatokat egy arra haladó gépkocsi vitte be az R. Válcsa.i kórházba, majd értesitették az áldoza. tok hozzátartozóit. A sulyosan sérült Friedmannét, azután az első segély 
nyujtás után Nagyszebenbe szállitották 
és az ottani Luther-szanatóriumban vették kezelés alá: A szerencsétlenség 
ügyében megindult a vizsgálat. 

Raposka községhatárában 
megávilkoltlak esy váasuii 

pDóluaőóri 
(ZALAEGERSZEG.) Raposka zalame. 

gyei község mellett a vasuti pályates- 
ten tegnap hajnalban a munkába in- 
duló földmüvesek átvágott nyakkal hel 
tan találták Kovács István vasuti pálya 
őrt. A pályatest melletti réten vérnye- 
mok voltakk A jelek arra mutatnak, 

ten követtek el eddig ismeretlen tette- 
sek, majd a holttestet a sinekre fektet- 

akarván kelteni, 
hogy a pályaőrt a vonat ütötte el Mi- 
előtt azonban vonat jöhetett volna, a 
munkások már felfedezték a büncselek 

1 ményt. A zalaegerszegi ügyészség a leg. 

madik Birodalom bemutatta hadikész- 
sénét, de tanuságot tett a türelemről is. 
Ami Prágát illeti, Magyarország még 
mindig reméli a békés kibontakozást, 
amely megmentheti a helyzetet a tartós 

az 1900-1937 esztendő között a legnagy 
Ez érthető, 

megnyugvás számára. 

mert a világháboru a kereskedelmi flotta egyrészét 
1934-től azonban ismét óriási fejlőödésen ment keresztül az épitkezés és 1937- ben már két millió 691 ezer tonnát épi tettek. 

A hajóépités fejlődése. Amint a fenti összeállitásból kitünik a hajóépités 
obb mérvü, 1914-20 időszakban volt. 

elpusztitotta. 

szélesebb körü nyomozást rendelte el 

- MEGHALT OPPEL. Bécsi jelenté, 
szerint, Fritz Oppel nagyiparos, a hires 
Oppel-autómüvek megalapitója és ve: 
zetője 63 éves korában meghalt.
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Cotrus Áron, a kiváló 
román költő verskötcíben 
áldoz Mária anyakiráluné 

emlékének 
Mária Asszony" cimmel müvészi ki- 
adásban jelenttette meg a Luceafarul 
könyvkiadóvállalat kiadásában az a di- 
szes és izléses verskötet, nmaelye Aron 
Cotrus, a kiváló román költő jelentetett 
meg az elhunyt Mária királyné emlé- 
kére. A verskötet mély kegyeleti érzést 
fejez ki, a gördülékeny verssorok a lirai 
lélek bensőséges megnyilatkozásai és 
Áron Cotrus munkája az első irodalmi 
hódolat, amely mély érzéseket kiváltó 
nyelvezetével méltatja az elhunyt ki- 
rálynő emlékét. Cotrus Áron, aki egyéb. 
ként a feltörő erők költője, de egyben 
a mély humanum, a nagy szociális és 
nemzeti érzések költője is, Mária anya- 

királyné alakját ugy látja és ugy tün- 
teti fel, mint aki most a legendak és a 
költészet világába költözött, de aknek 
Felséges alakja és lelkülete, lüktető és 
kifejező verssorok megirására késztet- 
nek. A versekből kiáradó erők és az 
az egymásba kapcsolódó kifejezési for- 
ma, a szavak zenéje sokak részére fog 
őszinte gyönyört és élvezetet szerezni és 
az a költői látomás, amellyel az idők ese 
ményeiről beszámol Cotrus Aron mun- 
káját a két kiváló népköltő: Wal Whit. 
man és Ottokar Brezina alkotásaihoz te- 
szi méltóvá. 

Dicsérettel kell megemlékezni a vers 
kötet grafikai kiállitásáról is. A könyv 
vet a Luceafarul kiadóvállalat izléses Je 
nér kötésben hozta forgalomba, nagy 
alakban és a legtökéletesebb összeálli- 
tásban ; Az utóbbi időben megjelent 
könyveknek egyik legdiszesebb és min- 
den tekintetben legkifogástalanabb ki- 
adása Cotrus Aronnak „Mária Asszony- 
ról" szóló értékes munkája. 

A megyei preciektus ujabb 
segélyi osztott ki a mor- 
jakai iüzkárosuliak körött 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Emlékezetes, 

hogy junius 27-én a megye Morlaka 
nevü községében tüz hamvasztott el 18 
házat és 23 gazdasági melléképületet, 
aminek következtében 21 család fedél 
nélkül maradt, a gyufával gondatlanul 

arra kéri az érdekelteket, 

játszadozó gyermekek gondatlansága 
folytzn. Enescu Manole ezredes, kolozs- 
megyei prefektus a tüzvész után gyors- 
segélyként negyvenezer lejt osztott ki 
a megyei segélyalapból, majd felhivást 
intézett Kolozsvár intézményeihez, 
bankjaihoz, gyaraihoz és lakosságához, 
morlakai hetet rendezett és a gyüjté- 
sekből és ünnepségekből összesen 150 
ezer lejt teremtett elő erre a célra. 
Tegnap a prefektus Nicolae Ramboiu 
kabinetfőnök és I. Galea bánffyhunyadi 
tőszolgabiró kiséretében megjelent 
Morlaka községben és a tüzkárosultak 
között ujabb 98.000 lej segélyt osztott 
ki a főszolgabiró és a jegyző jelentései- 
nek figyelembevételével. A lakosság 
Manole Enescu ezredest, megyei pre- 
fektust lelkes ünneplésben részesitette 
és a falu nevépen Gheorghe Coblisan 
tanitó köszönte meg a prefektus lelkes 
fáradozásait, mig válaszában a prefek- 
tus kijelentette, hogy segélyakcióját 
tovább folytatja, tekintettel arra, hogy 
a tüzkár pusztitásainak teljes fedezésére 
közel hárommillió lejre volna szükség. 
Enescu Manole ezredes, prefektus tehát 
amikor megköszöni áldozatkészségüket 
mindazoknak, akik a segélyakció eddigi 

sikerében támogatására voltak, egyben 
hogy ezt a 

nemes akciót továbbra is tekintsék sziv- 
ügyüknek és legyenek támogatására 

abban a tekintetben, hogy Morlaka tüz. 
károsult lakossága megkapja a további 
boldogulásához szükséges összes anyagi 
lehetőségeket. 

- Az albán király vadászatra Ma- 

gyarországra érkezik. Budapestről jelen 

tik: I. Zog albán király és felesége Ge- 
raldine királyné rövidesen Csehszlová- 
kiába utaznak, ahol felkeresik a most 

megvásárolt felvidéki kastélyukat, a 

hires Apponyi-kastélyt, majd szeptem- 

ber 7-e körül Magyarországra mennek. 

Itt az uralkodó résztvesz a tótmegyeri 

gróf Károlyi-féle uradalomban rende- 

A falvak népc nagy lclkesedéssel 
logadja II. Károly királu Cicliségének 

az orszás ujjáépitésére irányuló 
munkáját 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Aupgusztus 
hónap folyamán a kolozsvári vármegyei 
szolgálat kiküldöttei Larionescu mér- 
nök és dr. Nemes Ilarie szolgálati főnök 
vezetésével sorozatos felvilágositó érte- 
kezleteket tartottak Kolozsmeve több 
községében és igy Mócson, Felső- és 
Alsózsukon, Kolozson és Szamosfalván 
a mezőgazdasági termelés feljavitása 
érdekében. Az értekezletek során meg- 
állapitást nyert, hogy a falvak népe 
nagy érdeklődést tanusit a mezőgazda- 
sági értekezletek iránt, amelyeken nagy 
számban vesz részt és amelyeket érté- 
keseknek, szükségeseknek tart, különö- 
sen most, amikor minden politikai 
befolyás alól mentesitették őket, attól a 
politikai befolyástól, amelyet a mező- 
gazdák a maguk részéről kártékonynak 
tartanak. Megállapitást nyert az érte- 
kezletekkel kapcsolatosan az is, hogy a 
falvak népe nagy lelkesedéssel és meg- 
értéssel fogadja az uj kormányintézke- 
déseket és határtalan lelkesedéssel és 
bizalommal viseltetik II. Károly király 
Őfelségének személye és munkája iránt 
és az Uralkodóban az ország jobb jövő- 
jének biztositóját látja. 

Az összes községek lakossága a mező 
gazdasági vezetők látogatása során ki- 
fejezésre juttatták osztatlan bizalmu- 
kat, lelkesedésüket és mély hódolatukat 
nemcsak II. Károly király Öfelsége 
iránt, hanem az ország jelenlegi vezetői 
iránt is, akiknek tevékenységét ugy 

A THALIA MOZGÓ SZENZÁCIÓJA 

tekintik, amely megszünteti a falvak 
lakossága terhére eddig elkövetett sero- 
zatos igazságtalanságokat, főleg azokat, 
amelyeket a politikai pártok követtek 
el, amelyek a maguk részéről - kor- 
mányzásuk idején - sorozatos igérete- 
ket tettek ugyan a falvak népének, de 
igéreteiket nem váltották be és érde- 
kükben semmit sem tettek. 
A falvak népe elitéli a politikai pár- 

tok ilyen irányu tevékenységét, a volt 
vasgárda tagjainak a falvakban kifej- 
tett tevékenységét pedig nemcsak ká- 
rosnak minősiti, hanem a volt gárda 
vezetőit egyenesen közönséges ámitók- 
nak tekinti, akik a falu népének meg- 
tévesztésével akartak uralomra jutni. 
A mezőgazdasási szolgálat vezetőinek 

a községekben tett látogatása alkalmá- 
val nagy számban összegyült falusi 
mezőgazdák arra kérték a mezőgazda- 
sági szolgálat képviselőit, közöljék II. 
Károly király Őfelségével, hogy a fal- 
vak népe osztatlan egyöntetüséggel so- 
rakozik fel az Uralkodó mögé, rendület- 
lenül hüséges a trón iránt és mély alatt- 
valói hódolattal arra kéri Őfelségét, 
folytassa kiméletlenül a közélet meg- 
tisztitását célzó munkát, büntesse meg 
keményen a közpénzek tékozlóit és 
folytassa lankadatlan erővel a megkez- 
dett és az orszán ujjáépitését célzó 
munkáját, mert Ramánia és népének 
fejlődése és jobb jövője csak ezen az 
uton biztositható. 

E őriási kettős müsor!: m 

SZERELEM 
HARRY BAUR legsikerültebb 

"ülmje. 

PÉNZ vaGY A sivarac 
EFUTÁRJA 

izgalmas kalandos film. Többezer 
fehér és szines szereplővel. 

EGY HELYADfRT llél 

„Négy gyermekem -- ők az én igazi 
vagyonom' .. mondja az állástkereső 

diplomás munkanélküli 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Az olvasóknak 

jelentős tábora azért vesz ujságot, hogy 
gyorsan kiböngéssze az „Állást kaphat 
rovatot, aztán a megszerzett cimekkel 
rohanhasson cimről-cimre, ajtóról-ajtó- 
ra. Másnap harmadnap és tizedik na- 
pon ugyanezt cisnálja, mindaddig, amig 
sikerült révbejutnia. Jeligés hirdetése- 
ket megválaszol bélyeget ragaszt, ki- 
nos gonddal, ötletes szavakkal ajánlja 
magát és szinte naponta egy-két kiló 
kenyérbe kerül a drága álláskeresés 
Az olvasóknak ebből a táborából való 

az a szürkehaju, 50 éves, törhetetlen 
energiáju többgyermekes családapa, aki 
bekopogott minap a redakció ajtaján. 
- Kérem szerkesztő ur - kezdte a 

szót - Én állást keresek, nekem nincs 
bélyegre pénzem. Sokba kerül a jeligés 
levél. Négy gyermekem van, miből 
ajánlkozzam, amikor nekem az össze- 
kuporgatott, kinnal megszerzett nehány 
lej kenyérre sem elég... 

Gyorsan majdnem egyszuszra ömlött 
fel ebből az emberből a panasz Hama- 
rosan azt is megtudtuk, hogy akadémiai 
végzettsége van, öt nyelven beszél, 
nagyszerüen ért a könyvelés minden 
csinyjához, ugyannyira, hogy kereske- 
delmi érettségizőket készit elő. Máskü- 
lönben volt cégvezető,bankfőtisztviselő, 
aligazgató, villanyszerelő hordár, ház- 
mester, minden-minden, de a legvégső 
kétségbeesésében sem tudta kérésre 
nyujtani a kezét. 

- Akármilyen állást elvállalok - 
mondotta. - Én mindenhez értek uraim 
Könyveléshez, kertészethez, famunkás 
szakmához, villanyszereléshez, sőt cipő- 

zendő nagy fogolyvadászatokon. pucoláshoz és ha más nincs, jó napszá- 

mos is vagyok Négy gyermekem van, 
- a legnagyobb 16 éves. Ők az én va- 
gyonom, az én gyönyörüségem, akikért 
érdemes küzdeni Pedig, hej... sokszor 
nagyon nehéz Azt hiszem, nem birom 
tovább. De aztán eszembe jut a csalá- 
dom és ujra erőre kapok. Nagy dolog 
kérem, amikor az ember az övéiért küzd 
het.. 

A sok kudarcot vallott állástkereső 
ember cimét felirtuk, hátha akad szá- 
mára valami elhelyezkedés Szerényen, 
ujabb bizakodással távozott. Hátha hol. 
nap, vagy holnapután mégis csak akad 
valami. Hátha jobb napok virradnak 
felette. Olvasóinkat is kérjük, legyenek 
a segitségére. Ugy hisszük, gazán meg- 
érdemelné. 

Jelvényi kell visciniök 
az orvosoknak 

(BUCURESTI.) Az orvosi kamarák 
központi választmányának határozata 
értelmében ezentul az orvosok jelvényt 
kötelesek viselni. Ezt a határozatot a 
belügyi és igazságügyi miniszterek is 
jóváhagyták. A számozott jelvény Aes- 
culapot, az orvostudományok régi római 
istenét és pártfogóját ábrázolja 
A jelvényeket a napokban küldik 

szét a vármegyei orvosi kamarákhoz. 

- Megkezdődött a svájci nemzetközi 
történész-kongresszus. Bernből jelentik: 
A nyolcadik nemzetközi történetiró kon 
gresszus a negyven állam képviseleté- 
ben megjelent 1200 delegátus részvéte- 
lével megkezdte munkálatait. 

Ugyvédek allérja - pénr 
büntetési iimáléval 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Ez év feb- 
ruár 4-én történt, hogy a helyi katonai 
törvényszék tárgyalótermében Rebrea- 
nu Traian ügyvéd több katonatiszttel 
beszélgetett. A beszélgetés folyamán 
szóba került a Goga-kormány tartha- 
tatlan helyzete és politikája, amelyet 
különféle képen kommentáltak a be- 
szélgetők. Ez ellen kifogást emelt a tár- 
gyalóteremben jelenlévő dr. Mayer Ti- 
tus ügyvéd, aki felszólitotta a kis cso- 
port tagjait, hogy azonnal hagyják abba 
a beszélgetést, amelyet ő, mint meggyő- 
ződéses gogista, nem engedélyezhet. A 
közbeszólást vita követte, amelynek 
során dr. Rebreanu sértő kífejezésekkel 
illette Mayer Titust, aki a katonai tör- 
vényszéknél hamis hirek terjesztése és 
hatósági közeg elleni erőszak cimen tett 
Rebreanu ügyvéd ellen feljelentést. A 
tárgyalás folvamán, amelyet tegnap 
tartott a biróság, Candale és Dracin 
kapitányok kihallgatása után kiderült, 
hos- a beszélgetés folyamán nem volt 
szó hamis hirek terjesztéséről. Ellenben 
fennáll a becsületsértés esete, mert 
Rebreanu dr. sulyosan megsértette ügy 
védtársát. Negulescu alezredes üsvész 
az első vádnak elejtését kéri, ugyan- 
akkor a második vád alapján büntetést 
kér. A katonai törvényszék végül Reb- 
reanu ügyvédet 500 lej pénzbirságra 
itélte. 

Bádos-szemétládát kell 
beszereznie minden keolozs- 

vári háztulajdonosnak 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.,) Az országosan 
folyó nagy egészségvédelmi kampány- 
nyal kapcsolatosan a városi főorvosi hi- 
vatal dr. Vlad főorvos és dr. V Ciuciu 
osztályfőnök aláirásával 30613-1938. sz 
alatt hivatalos közleményt adott ki. Eb- 
ben a városi köztisztaság és szeméthor- 
dás ügyében intézkedik A közlemény- 
hez csatolt rendelet előljáróban megál- 
lapitja, hogy a város területén a szemét 
tartása és szállitása többnyire faládák- 
ban, nyitott, elhanyagolt és piszkos ko- 
sarakban történik amelyek igy valósá- 
gos fészkei a fertőzéseknek. Ezzel kap- 
csolatosan a Háztulajdonosok Szövetsé- 
ge különböző cégekkel megállapodáso- 
kat is létesitett szeméttartó ládatipusok 
készitésére igen előnyös feltételek mel- 
lett. Ezek figyelembevételével utalva 
tehát az 1938 évi augusztus 4-iki uj 
közigazgatási törvény 15-ik és az egész- 
ségügyi törvény 309-ik szakaszában fog 
lalt rendelkezésekre, valamint a II. Ká- 
roly királyról elnevezett büntetőtörvény 
könyv 579. és 580 szakaszaira a város 
vezetősége a következőket rendeli el. 

1. A város területén minden háztu- 
lajdonos köteles a saját és bérlőinek 
háztartásából kikerülő szemét tartására 
bádogból készült egységtipusu ládát tar 
tani, amelyet a városi egészségügyi hi- 
vatalnál naponta megtekinthető minta 
szerint készitettek el Ezek a ládák a 
jelen hirdetmény közzétételétől számi- 
tott két hónapon belül, tehát legkésőbb 
folyó évi november 1-éig beszerzendők. 
2. A ládákat a város üzemi hivatala ut- 
ján is beszerezhetők. 3. Azokat, akik a 
rendelkezésnek nem tesznek eleget, az 
egészségügyi törvény 311. szakasza alap 
ján 100-10 ezer lej között váltakozó 
büntetéssel sujtják 4. A rendelkezés a 
kifüggesztéstől számitott 3 nap mulva 
életbe lép A rendeletet egyébként dr. 
Vlad főorvos mellett Filipescu polgár- 
mester is aláirta. 

zzzzzzzzzzmmámzozzzz 
- Könyvkötőmunkások szakmai gyü- 

lése. A kolozsvári könyvkötő munkások 
folyó hó 31-én, szerdán este fél 7 órakor 
az Épitmunkás Otthonban igen fontos 
szakmai gyülést tartanak. 

- Rendkivüli közgyülés. A kolozsvári 
épitőipari munkások szeptember 2-án 
pénteken este 6 órakor az Épitőmunkás 
Otthonban rendkivül közgyülést tarta- 
nak. Napirend: 1. A bérmozgalomról 
beszámoló 2 Uj vezetőség választása. 

- Lansbury Budapestre utazott 
Lansbury angol munkáspárti vezér há- 
romnapos jugoszláviai tárgyalás után a 
magyar fővárosba utazott, ahol ugyan 
csak tárgyalásokat fog folvtatni.



/ 

FAKIR TITKA 
IRTA: B. YALE 

- Vándorcirkusz tagjai vagyunk, 
uram. Nerdleebe igyekszünk három ko- 
csival s szeretnénk minél előbb átha- 
józni Bergenbe. Ha ugyan sikerül olcsó 
teherhajót kapnunk 
Eddi Dortmund kutató szemmel me- 

redt a sötétségbe 
Vándorcirkusz... Miért ne lehet- 

ne vándorcirkusz a buvóhelye Yama- 
shivának?.. 
- Mondja csak nem láttak erre csa- 

varogni egy sötétbőrü idegenruhás fér- 
fit? 
- Sötétb:rüt? Lehet, hogy a trupp va 

lamelyik tagja látta. Én a kocsik között 
dolgoztam egész délután. Jöjjön köze- 
lebb az ur.. 
Eddie előre indult. De amint a három 

kocsi által bezárt térségre ért, hirtelen 
kiszaladt a föld a lába alól. Valaki há- 
tulról a levegőbe emelte, azután borzal- 
mas erővel földhözcsapta. A tisztnek utol 
só gondolata Mary volt s utolsó bizony- 
talan gesztusa a revolvere után nyult. 

Elvesztette eszméletét 
Arra ébredt, hogy hátrakötözött ke- 

zekkel valamelyik kocsi belsejében fek- 
szik s az órmótlan alkotmány emberte- 
len rázással döcög tova a göröngyös 
uton Fekvőhelyéről a feje fölött levő 
ablakon keresztül az ég egy apró darab. 
ja látszott. A levegő most sötétlila szin- 
ben derengett s Éddie ebből megálla- 
pithatta, hogv ugyancsak sokáig hevert 
eszméletjenül. Hajnaladott. 
Minden erejét összeszedve, kisssé fel- 

emelte a fejét. A kocsi belsejében a ván 
dorcirkusz ezerfajta felszerelése hevert 
egymásradobálva Az ajtó közelében 
ujjnyi vastag láncon hatalmas barna 
medve aludt elnyujtózva A lánc elég 
rövid volt ahhoz hogy a vadálla sem 
a fogolyban, sem a felszerelési tár- 
gyakban ne tehessen kárt. Viszont olyan 
őr volt, amely a szökést jóformán le- 
hetetlenné tette. 
Dortmunk egyébkén nem is gondol- 

hatott szökésre. Karjait szivós szijjbi- 
lincsek tartották hátrakötve, lábain vas 
tag sátorkötél feszült. A katonatiszt ön- 
kéntelenül is keserü humorral gondolt 
arra, hogy bizonyára a társulat bilincs- 
törő akrobatája kötötte össze megfelelő 
szakértelemmel, 
Amint azonban fejé felemelve fi- 
gyelt, a közvetlenül előtte huzbódó ve- 
zetőülés felől csendes hangfoszlányok 
ütötték meg a fülét Az egyik hangban 
Eddie azonnal megismerte a hindut. Sej 
tése tehát valóra vált. A vándorcirkusz 
tagjai valóban Yamashiva szövetségesei, 
akiknek alkalmasint részük volt Mary 
eltüntetésében is. 

Ilyenkor nincs hajó. 
- Ha szerencsénk lesz, holnap, hal- 

napután utrakelhetünk. 
- De ha sokáig ácsorsunk tétlenül, 

gyanusá válunk. 
- Levfeljebb tartunk egy-két elő- 

adást. Ha eddig kibirtam, ezután is 
menni fog valahoc-- 
- Csak vigyázz... és ne feledd, 

amint a hajó elindul Londonba utazol. 
White-Houseban van néhány dolgom, 
amit ajánlatos minél előbb eltüntetni. 
Később Kopenhágában találkozhatunk. 
Dortmund legnagyobb bosszuságára 

a utnak most olyan rázós szakasza kö- 
vetkezett, hogy a kerekek zörgése min- 
den hangot elnémitott. Mire pedig is- 
mét simább talajra értek, a beszélge- 
tés elhallgatott. Helyette mély horko- 
lás jelezte, hogy a cinkostársak egyike 
elaludt a rázós ülésen 

(Folytatása következik) 
... 

- A Casa Muncii nyugdijasok figyel- 
mébe. A Casa Muncii nyugdijas szerve- 
zet figyelmezeteti tagjait hogy az ugy- 
nevezett jegy-carnettek után esedékes 5 
lej dijat mindnki haladéktalanul fizes- 
se be az állomási iktatónál, mert az ösz- 

Ugyanis Lani Vasile mérnök táviratot kül- 

TES 

(BUCURESTI.) A szövetség hétfőn este 
állitotta össze Románia A-csapatát a ju- 
goszlávok elleni mérkőzésre. Az összeálli- 
tás a következő: 
David - Bürger, Albu - Vintilá, Ko- 

tormány, Demetrovics - Bindea, Ploes- 
teanu, Barátky, Bodola, Dobai. Tartalékok: 
Pavlovics, Chiroiu, Praszler. 
A szövetség ugy határozott, hogy a ka- 

pitányi tiszttséget Albu látja el. A válo- 
gatott csapat ma indul a fővárosból Te- 
mesvárra, ahol szombaton Pojar edző ve- 

Pompásan szere 
atléták 

(ATHÉN.) Az amerikai atléták részvé- 
telével a görög fővárosban kétnapos ver- 
seny volt, amelyen az amerikaiak győzel- 
met győzelemre halmoztak. Az első nap 
20 ezer, második napon 35 ezer ember néz- 
te végig a kitünően felkészült amerikai at- 
léták versenyét. Részletes eredmények: 

400 m gát: 1 Patterson USA 53.4 mp. 2 
Jarageorgos 58.5 mp. Matinkas, a kitünő 
gátfutó a hetedik gáton még vezetett, de 
azután felbukott. 

800 m: 1 Beetham USA 1 p 57.5 mp. 2 
Stratakos 1 p 59.9 mp. 

Sulylökés: 1 Watson 16.03 m. 2 Stefana- 
kis 14.52 m. 

200 m: 1 Ellerbee USA 21.7 mp. 2 Ho- 
wells USA 22.5 mp. 
Gerelydobás: 1 Papageorgiu görög 61.73 

méter. 
5000 m: 1 Rice USA 15 p 31.8 mp. 2 Ar- 

vanitilis 15 p 35.6 mp. 
Magasugrás: 1 Watson USA 185 cm 2 

Patazias 180 cm. 
4x100 m: 1 USA 42.7 mp. 2 Görögország 

32.7mp. 

Hjusági atlétikal verseny 
jész vasarnap Kolorsváron 
(CLUJ-KOLOZSVAÁR.,) Az atlétikai szö- 

vetség kolozsvári kerülete vasárnap, szep- 
tember 4-én délután 4 órai kezdettel a 
Károly parkban harmadosztályu ifjusági 
atlétikai versenyt rendez a következő szá- 
mokkal: 100 m, 800 m, 1500 m sikfutás, 
110 m. gát (90 cm magas), távolugrás, rud- 
ugrás, sulydobás (6 ker. suly). diszkoszve- 
tés (2 kg. suly). Az ifjusági atléták a szö- 
vetség vándorplakettjéért fognak küzdeni. 
Az a csapat, amely a legtöbb pontot szerzi, 
nyeri a vándorplakettet, az elsők pedig szö 
vetségi érmet kapnak. A versenyre bene- 
vezhetnek mindazon atléták, akik a szövet 
ség májusi számának hivatalos lapjában 
az I. és II. osztályu csoportjába nem vol- 
tak fölvéve. Jelentkezni lehet dr. Arnáut 
főtitkárnál, (Str. Sincai 1, UEC.) szeptem- 
ber 3. déli 12 óráig. 

- 

Beleleződiek a tordai 
teniszbajuokságok küz- 

delmel 

(TORDA.) Tegnap értek véget a tordai 
teniszbajnokságok küzdelmei, amelyek 
szép és nivós sportot nyujtottak és a ver- 
senyzők jó formáról tettek tanubizony- 
ságot. Eredmények: 

Ifjusági férfiegyes: 1 Jakab, 2 Gáll, 3 
Darkó és Kleinhempel. 

Férfiegyes II. osztály: 1 Jakab, 2 Zalányi, 
3 Filip és Szatmári. A döntőt Jakab 8.6. 
8:6 arányban nyerte. 

Férfiegyes I. osztály, Torda bajnoksága: 
Bajnok: Várfalvi László, 2 Cutus, 3 Mu- 
resan és Tutsek. Döntő: 6:3, 6:2, 6:0. 
Vegyes páros: 1 NappendruckVártfalvi, 

2 Ferenciné-Cutus. 

A férfipárost a Várfalvi-Jakab pár 
nyerte meg, amely 6:2, 6:1, 6:3 arányban 
vert rá a Dragan-Ratiu kettősre. 

A dijakat dr. Nappendruck Kálmán, 
Tenis Club elnöke osztotta ki. 

, 

AzZz FC CARPATI (Phönix) contra NAC 
és Rónay-ügyben ujabb fordulat van. 

a 

dött a szövetséghez, amelyben valótlannak 
minősiti Rónay vádjait és engedélyt kér a 
szövetségtől, hogy birói eljárást tegyen fo- 
lyamatba a NAC, valamint Rónay ellen. 

A magyar vizipóló bajnokságot az UTE 
csapata nyerte meg. 

Szabó, a magyar világrekorder távfutó 
szeg befizetését csak 1-2 napig fogad- 
ják még el. 

rossz erőnlétére való tekintettel nem indul 

ESTE 

TEDZÉS 

ape 

fovf 

ágagaó . 

Összeállították Románia A. váloga- 
tott csapatát 

zetése mellett edzést tart, majd Belgrádba 
utazik. 
Ugyancsak ezen a gyülésen selölte ki a 

szövetség azt a válogatott keretet is, amely 
az ANEF stadionban Jugoszlávia B-válo- 
gatottjával mérkőzik. A keret a következő: 
P. Rádulescu, Jordachescu, 

Moldoveanu, Marcu, Stefanescu, Cápusar 
és lordache. 

-0- 

-é- 

peltek az amerikai 
Athénben 

Rudugrás: 1 Wanderdam USA 411 cm. 
Thanon 370 cm. 
110 m gát: 1 Wolcott USA 15.3 mp. 2 

Patterson 15.6 mp 3 Mantikas 15.7 mp. 
400 m: 1 Howells USA 49.2 mp. 2 Beet- 

han 49. 9 mp. 3 Andreadis 51.2 mp. 
100 m: 1 Ellerbee USA 10.8 mp. 2 Sake- 

lariu 11.5 mp. 

Távolugrás: 1 Wolcott USA 6.89 m. 2 
Lambrikas 6.77 m. 

200 m gát: 1 Wolcott USA 26.8 mp. 
1500 ma: 1 Rice USA 4 p 0.34. 
Hármasugrás: 1 Palamiotis görög 14.16 

méter. 
Diszkosvetés: 1 Syllas görög 47.81 m. 2 

Watson USA 46.83 m. 3 Floros 46.49 m. 
Svédstaféta: 1 USA 2 p0.36 mp. 2 Görög 

ország 2 p 0.64 mp. 
Az amerikai atléták már elindultak Ná- 

polyba, ahonnan visszatérnek hazájukba. 
A versenyen látottak alapján a görög 

atlétikai szövetség Syllast, Florost, Pala- 
miotist, Lambrikast és Mantikast küldte ki 

az Európa-bajnoki átlétikai versenyre. 

2 
Z 

Az amerikai uszók szeptember 3-án és 
4-én résztvesznek a Budapesten megtartan 
dó nemzetközi uszóversenyen. A magyar 
versenyzők most majd erősebb összeálli- 
tásban állnak ki, mint Münchenben, mert 
dr. Csik is résztvesz a küzdelemben. A 
versenyek során két szám hivatalos Ame- 
rika-Európa mérkőzés lesz. Még pedig a 
200 méteres gyorsuszás és a 400 méteres 
gyorsstaféta. Különösen az utóbbira ké- 
szülnek nagyon az európai uszók, mert re- 
mélik, hogy megdöntik az amerikaiak 3 p 
59.2 mp-es fantasztikus világrekordját. 
Hartmann László, a tragikusan elhunyt 

magyar autóversenyző emlékére nemzet- 
közi hegyiversenyt rendeznek októberben 
Budapesten. A versenyen résztvesznek 
mindazok a külföldi versenyzők, akik 
Hartmann László baráti és sorstársi kö- 
réhez tartóztak. 

MAGYARORSZAÁG férfiegyes teniszbaj- 
nokságát Asbóth József nyerte. A fiatal 
szombathelyi fiu bajnoksága a magyar 
fehér-sportban őszinte örömet keltett, 
mert kitünő szereplése a legszebb remé- 
nyekre jogosit az elkövetkezendő nemzet- 
közi versenyekre nézve. MHétfőn délután 
fél 3 órakor került sor a döntő lejátszá- 
sára Asbóth és Mitics jugoszláv versenyző 
között. Az első szettet Asbóth 6:2 arányban 
nyerte meg, mig a következőt 1:2 állásnál 
az eső miatt félbe kellett szakitani A 
versenyzők három óra hosszat vártak a 
zápor megszünésére, de eredménytelenül, 
mig végül is Mitics feladta a versenyt és 
igy Asbótbh BBTE nyerte Magyarország 
férfiegyes bajnokságát, 2 Mitics jugoszláv, 
3 Gábory MAC és Szizeti UTE. 
Ki a leggyorsabb magyar futballista? 

Dietz Károly magyar szövetségi kapitány 
elhatározta, hogy a játékos gyorsaságának 
fokozása érdekében a csapatok edzési ideje 
alatt futóversenyeket rendez, százméteres 
távon. A csapatok első helyezettjeit azután 
jutalmazni fogják. Dietz kapitány reméli, 
hogy a magyar futballjátékosok gyorsasá- 
gát ezek a versenyek nagymértékben fo- 
kozni fogják. 
A Slavia csapata nagyon készül a Fe- 

rencváros elleni KK döntőre. 14 játékossal 
és két vezetővel a csapat tegnap Podje- 
bradba utazott, ahonnan csak vasárnap, 
közvetlenül a mérkőzés előtt tér vissza 
Prágába. 

A Haggibbor futballcsapata vasárnap 
Nagyváradra utazik, ahol revánsmérkőzést 
játszik a Makkabi csapatával, amelyet két 
héttel ezelőtt 4:3 arányban legyőzött. Az 
utra a vezetőség vendégeket szivesen lát 
és kirándulást rendez Félix fürdőre is. Je- 
lentkezni lehet Str. I. G. Duca 2. szám 

a párisi Európa-bajnokságon. alatti hölgyfodrászatban. 

Sadowsky, 
Sfera, Felecan I, Duce, Gáll, Barbulescu, 
Gain, Dobra, Nistor, Lupas, Bogdan, Orza, 

ag VH évfolyam, 1938. SZEPTEMBE 

SAS, a Hungária válogatott jobbs Visszaamatőrösitési kérést adott BLASz-hoz. Ügyét a napokban tár, A Szeged megóvta az Elektrom 3:2 arányban elvesztett mérkőzését, a cimen, hogy a szünet az Elektromos hi- bájából tovább tartott a szabályzatban e irt időnél. Az óvás kimenetelének ü nagy érdeklődéssel várják, mert i ciímen óvás még nem történt A vasárnapi Románia B-Jugoszl mérkőzéssel kapcsolatosan a u levelet intéztek a szövetséghez azt kérik, hogy a mérkőzés f mindössze csak a kapus legyen cs Ezzel szemben a román szövetség az 

A Gloria csapata meghivást kapo sárnapra a Kinizsitől, amelyet az aradiak el is fogadtak. Igy tehát a két NB-csapat barátságos mérkőzést játszik vasárnap (MÓCS) Soimii-Sármási FC 5:2. csi csapat megérdemelten győzött. vők: Somlyai, Rusu és Pasca. (MAROSUJVÁR) Cimentul (Turda - ASSU 1:0 (1:0). Biró: Pop Timi A ven- dégcsapat az őtödik percben érte el a győztes gólt, Sánta révén, de többé nem változott az eredmény, 
Solvay-Crisana (Nagyvárad) A nagyváradi csapat hazatérőben get szenvedett 

2:1 (0:1) 

t a jóképességü Solvaytól. Dr. Magda kifogástalanul biráskodott. Gólszer zők a Solvay részéről. Wagner és Tica. Mindkét csapat szépen játszott. 
(TORDA) Ariesül-Enyed kombinált 

megfelelő 1:1 (:1). Az erőviszonyoknak 
eredmény. Jó biró volt Bocos. 

Surisztika 
AA aa 

; 0 Aurora turista egyesület egynapos ki- rándulást rendez szeptember 4-én a vadre 
gényes Jád-völgyén keresztül Biharfüred- 
re. Indulás reggel 3 órakor. Jelentkezni 
Str. N. lorga 5. szám alatti cukrászdában. Vendégeket szívesen lát a vezetőség 

Rádió 

CSÜTÖRTÖK, szeptember i. 
Bucuresti. 6,30: Ritmikus torna, rádióhir 

adó, utána szórakoztató zene, hangverseny, 
háztartási és orvosi tanácsadó, hirek. 13: 
Időjelzés, időjárás, kulturális hirek, sport 
és vizállásjelentés. 13,10: Déli harang, köz- 
ben sporthirek. 13,25: Tandin zenekar. A 
szünetben: 14,15: Hirek. 15,20: Időszerü 
anyag. 19,17: Tánclemezek. 20: Felolvasás. 
20,15: Jelescu Pál zongorázik. 20,45: Nicu- 
lescu Sabina hárfázik. 21,10: Időszerü 
anyag. 21,45: Rádiózenekar Dima énekes- 
nővel. 22,30: Hirek. 22,45.: Vendéglői zene. 
Budapest I. 7,45: Torna, hanglemezek, 

étrend. 11: Hirek. 11,20: Felolvasások. 
13,05: Szalonzene. 13,30: Hirek. 14,30: Ci- 
gányzene. 15,35: Hirek. 17,15: Háztartási ta 
nácsadó. 17,45: Hirek. 18: Előadás. 18,20: 
Jazz zene. 19,15: Előadás. 19,45: Szinmü. 
20.15: Hirek szlovák nyelven. 20,20: Zon- 
goraverseny. 20,45: Csevegés. 21,10: Hang- 
lemezek. 22,10: Hirek. 22,30: Katonazene. 
23,40: Német előadás. 24,10: Cigányzene. 
1,05: Hirek. 

Budapest II. 21,10: Hirek. 
Bécs. 17: Zenés délután. 19: Dalok. 22.: 

Könnyü zene. 
Berlin. 20: Zongoraverseny. 21,15: Köny- 

nyü és tánczene. 22,30: Hangyerseny. 
Varsó. 20,30: Dalos, zenés est. 22,10: Ve- 

gyes zene. 23: Vonósnégyes. 
... 

Szeptember Hónapban 
minden városbam és köz- 
ségben müködni ios a ve- 
sves összelró bizotisásg 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A helybeli 

hadkiegészitő parancsnokság 60370 szám 
alatt hirdetményt bocsátott ki, amely- 
ben közli, hogy a folyó évi szeptember 
1-30 napjain minden városban és köz- 
ségben vegyes bizottság fog müködni, 
amely összeirja az illető városok és köz- 
ségek területén található összes rekvi- 
rálható tárgyakat, amelyekre esetleges 
mozgósitásnál szükség van A lakosság 
ne riadjon meg ettől az intézkedéstől és 
ne tévessze össze az összeirást magával 
a rekvirálással, mert a jelenlegi össze- 
irás csak a megismétlése annak az idő- 
szaki nyilvántartásnak, amelyet minden 
évben rendszeresen szeptember hónap- 
ban szoktak végrehajtani 
A vonatkozó hirdetményt a kolozsvá- 

ri hadkiegészitő parancsnokság parancs 
noka, Bratoianu Constantin ezredes és 
a II. mozgósitási iroda főnöke, Matei 
százados irták alá. 



z EME tordai 
A-TORDA) Az Erdélyi Mu- 

gyesület tordai vándorgyülésé- 
rvoskongresszusának második 
a fogadtatás és üdvözletek után 

ezdődött a komoly és tartalmas 
a, a népszerü és orvosi előadások 

zata. Mindkét nap délelőttje és dél- 
alkalmat adott a város közönsé- 

gének, hogy a sokszakosztályu tudomá- 
yos egyesület előadásai iránti érdek- 

-lődését megmutassa és tette is ezt teljes 
mértékben, mert a két helyiség, ahol az 
előadások folytak, minden esetben meg- 
telt s feszült érdeklődés kisért minden 
előadást. Hibákat keresni a Muzeum 
Egyesület, vagy a rendezőség nagy 
munkájában nem volna időszerü, mégis 
neg kell jegyeznünk, mert a tudomány 
s ismeretterjesztés mai légkörében fel 

kellett tünnie annak a ténynek, hogy 
előadások közönsége a város szelle- 
ége és polgári társadalmából került 
bár láttuk megcsillanni a kisiparos- 

osztály érdeklődését is, de nem láttuk 
azt az osztályt felvonulni, melynek kö- 
rében a hasonló tanitó, felvilágositó 
előadások legmélyebb, legkevésbé meg- 
üvelt és legszélesebb talaja van: a 
unkásosztályt. Talán rövidesen eljön 
z ideje, amikor erre is sor kerül, mert 
egvre időszerübb. 

ELŐADASOK 

A második nan előadásairól beszá- 
olva, sorra kell azokat a megadott 

keretek között méltatni. A ref. Kultur- 
ázban hétfőn délelőtt kisebb, de érté- 
es és szellemiekben nagyobb felfogó 
épességü közönség előtt az első előadó 

dr. Bocsánczy András volt, tárgya az 
ókori keleti nyelvek tükröződése Tran- 
zilvánia földrajzi neveiben." Több évti 

zedes, elmélyedt tanulmányok eredmé- 
veinek süritett kivonata volt az elő- 
adás, holt- és élőnyelvek kifejezéseinek, 
elyneveinek véletlennek nem nevez- 
ető találkozásai. Az előadás sikere a 
árgykörhöz méltó volt. Dr. Schmidt 
Béla a betegségek kezdetéről adott elő. 
A tanitó, felvilágositó és az egyes su- 
lyos betegségekkel, azok keletkezései- 
el, az átörökléssel foglalkozó előadás 

rendkivül tanulságos volt s rászolgált 
az élénk figyelemre. Dr. Szász Ferenc 
lóadása a napfoltokról egy eddig isme- 
etlen világ rejtelmeit tárta fel. Az 
előadó szónoki készsége, valamint a 
árov lebilincselte a hallgatóságot. 
László Dezső a család, mint nevelő kö- 
zösség cimü előadása hangsulyozta és 
az érdeklődés előterébe állitotta a csa- 
ládi nevelés utjait és szükségességét, 
ami nélkül az emberi élet és közösség 
ökéletlen és hiányos. Sikere méltó volt 
lőadása tartalmához. Dr. Jancsó Ele- 
ér Torda nagy szülöttjének, báró 

Jósika Miklósnak életét, küzdelmeit, 
ifjuságát, irodalmi munkásságát, emig- 
rációjának szenvedéseit vázolta tömö- 
en, átfogóan. Délután az utolsó ig 
megtelt a Kulturház előadóterme. Ért- 
hető, mert a program a legvonzóbb 
volt. Rass Károly, Torda legjobbnevü 
előadója Torda két legrégibb költőjéről 
Bogáti Farkas Miklósról és Gyöngyössy 
Jánosról beszélt, előadása feltárta a kor 

evegőjét, az akkori irodalmi viszonyo 
kat, lehetőségeket, a két költő lelki vi- 
ágát, aranyos derüvel szőve át a külön- 

ben is érdekfeszitő előadást. A közön- 
ség ismét ünnepelte az előadót. Ezután 
egy szinte diákosan ifju előadó, Venczel 
József lépett a dobogóra. Egyszerü sta- 
tisztikai adatokat tárt föl, melyben a 
székelység népesedési viszonyairól volt 

szó, de ezeket a sokszor lesüjtó adato- 
kat meg is indokolta: hiszen félévszázad 
alatt, mint adatai bizonyitják, 85 ezer 
székely vándorolt el otthonából és ve- 
szett el faja számára. Ez az előadás va- 
lóban nem szórakoztato volt, s a közön- 
séc döbbent fisvelemmel kisérte min- 
den szavát - mint aki először néz kö- 
rül otthonában, s látja benne a jórészt 
agaokozta sulyos hibákat és tenniva- 

ókat. A székely földprobléma, a cse- 

tsemő- és gyermeknevelés kényszerü 
iányosságai és minden egyéb gyógyi- 
andó sebre szinte vádoló kézzel muta- 

ott reá ez a fiatal statisztikus. 
Dr. Császár Károly: Aranytól Adyig 

*
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E vándorgyülé- 
sének második napja 

ciműü előadása nemcsak irodalmi, de 
gazdasági kórkép is Felsorakoztatta a 
két költő között élő nevesebb költőket; 
méltatta munkásságukat, kihatásukat, 
de mértékével amivel ezeket mérte, 
nem érthetni minden egyebet, különö- 
sen akkor, amikor e nagyakaratu és 
nagy irodalmi célokért küzdő költőket 
majdnem kivétel nélkül epigonoknak 
nevezi. Ady méltatása és néhány versé- 
nek előadása egyensulyozta kissé töb- 
bek szerint nem egészen megfelelő be- 
állitást. Cseke Domokos (Románia pet- 
róleum kincse), Sedfried Ferenc (Képek 
Dániából) és dr. Parády Ferencz (A tü- 

dővész gyógyitható betegség) cimü elő- 
adásait vetitett képekkel kellet volna 
kisérni. A készülék váratlan és hirtelen 
megnem javithatóhibája miatt azonban 
enélkül kellett megtartaniok, ami azon- 
ban szines és könnyed előadásaik sikeré 
ből semmit sem vont le Dr. Parády e 
tárgyu előadását már az orvosi előadá- 

sok során a Magyar Kaszinó helyisé- 
gében is megtartotta, mindkét esetben 
rendkivüli figyelemmel kisérve minden 
ki által könnyen érthető leegyszerüsi- 
tett, a szakkifejezéseket mellőző elő- 
dása egyike volt a sorozat legmélyebb 
értékü sikereinek. 

Ugyanezen időben a Magyar Kaszinó 
nagytermében jórészt orvosokból álló 
közönség előt dr Orsós Ferencz, dr. 
Steiner Pál, dr. Hesskovits Izidor Kal- 
los Józset, Dr Orient Gyula, dr. 
Gyergyay Árped, dr. Gyarmathy De- 
zső, dr Péterffy Pál, dr. Havas Józset, 
dr. Koleszár László, dr Csillag Jenő és 
dr. Csák István tartották meg szakelő- 
adásaikat az orvostudomány mai nagy 
problémáiról a különböző betegségek 
kezeléseiben elért ujabb vivmányokról, 
gyógytani kisérletekről és azok hatá- 
sairól, mind nagyobb figyelem mellett. 
Örömmel állapitottuk meg, hogy a tu- 
domány egyike azoknak a sulyos esz- 
közöknek, amelyek eltörülnek minden 
emberi külömbséget; a tordai román ors 
vostársadalom kiválóságait is láttuk 
megjelenni az orvosi előadásokon, figyel 
ve a hallottakat. A késő esti órákba nyu 
ló előadás után a Magyar Kaszinó ban- 
kettet rendezett a vendégek tiszteleté- 
re, amelyen dr Vertan Endre Őfelsége 
II. Károlyv Eirályra, mint a tudomány és 
haladás főbb pártfogójára mondott 
emelkedett szellemüű felköszöntőt. Dr. 
Koleszár László az előadások budapesti 
vendégére, dr Manninger professzorra 
dr Pataky Jenő, az orvoskongresszus el 

nökére, dr. Koleszár Lászlóra, mig Lá- 

zár Simonné urnő dr. Vertán Endréné- 
re a bankett háziasszonyára mondott 

felköszöntőt. Holnap a vándorgyülés be. 
zárulásáról adunk tudósitást 

la 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Két sulyos 
következményekkel járó verekedésnek 
volt a szinhelye az éjszaka a monostori 
negyed. Este 10 óra tájban id. Vásár- 
helyi János Salcind-ucca 11. szám alatt 
lakó fiakkeres elment a 32. szám alatt 
lakó, különváltan élő feleségéhez, hogy 
onnan valami holmit elszállitson. A 
fiakkeres és felesége között - aki né- 
hány héttel ezelőtt költözött ott lakó 
Dániel Károly vejénez - hangos szó- 

váltás keletkezett. Ennek hevében a 
fiakkeres állitólag a kezében levő 
ostorral többször megütötte ugy felesé- 
gét, mint leányát, Dániel Károly fiatal 
iparos feleségét. A verekedés szinhelyé- 
re rövidesen a fiakkeres fia, ifj. Vásár- 
helyi János is megérkezett és ő is bele- 

vegyült a viszályba. Eközben az idős 

bérkocsis a család összes tagjait véresre 

korbácsolta, mire veje, Dániel Károly 
egy nagy követ kapott a kezébe és azzal 
többször fejbeütötte garázdálkodó apó- 
sát, aki véresen, eszméletlenül terült el 
az udvaron. A botrányos verekedés 
szinhelyére rövid időn belül nagy tö- 

meg sereglett össze és a verekedők szét- 
választására siettek. Közben az egyik 
szomszéd telefonon értesitette a mentő- 
ket, akik a sulyosan sérült id. Vásár- 

Holnap a Royal slágermozgóban szenzációs szezonnyitó világsláger: 

Harru Baur: SARAII A RETIENEIES 
c. lebilincselő és eddigi legjobb filmjében. , 
gyobb, mint Tarras Boulba. Partnere: Jean Rigaud. Jegyelővétel d. e. 11 órától. 

Számozott helyek. Előadások kezdete: 3.20, 5.20, 7.20 és 9.30. Előtte Hiradó 

Pótkép. Telefon: 3705. Ma, szerdán utoljára: Elj, szeress és tanulj c. Metrofilm. 

A bucurestii sajtóvélemény szerint na- 

és 

aét botrányos éjszakai verekedés 
a monocostori negyedben 

helyi Jánost, miután sebeit bekötözték 
és első segélyben részesitették, további 
kezelésre hazaszállitották 
Majd a VI. kerületi rendőrség részéről 
az ügyeletes rendőrőrmester szállott ki 
több rendőr kiséretében, aki a szemta- 
nukat kihallgatva a nagy botrányról, 
részletes jelentést adott be a kerület- 
nél, ahol mindannyiuk ellen megindult 
az eljárás. Érdekes, hogy az éjszakai 
botrányban résztvett családtagok most 
mindannyian feljelentők, egyben vád- 
lottak is. A bonyodalmas ügyben a fe- 
leket holnap reggelre idézték be kihall- 
gatásra. 
A másik éjszakai botrány ugyancsak 

10 óra után játszódott le a közeli Lin- 
gurar-uccában. Ismeretes, hogy három 
héttel ezelőtt Ceteras Vasile Lingurar- 
ucca 53. szám alatt lakó zöldségárus a 
városi parkban felakasztotta magát a 
Szamos partján egy füzfára. Szeren- 
csére az egyik járókelő idejében észre- 
vette és megmentette az életnek. A be- 
vezetett rendőrségi vizsgálat során 
kiderült, hogy Ceteras két nővel él vad- 
házasságban és pedig Berki Sárival és 
Lingurar Saroltával. Berki Sárival már 
10 éve elmult, hogy a legnagyobb bol- 
dogságban él és egy gyermekük is szü- 

zzeteamara enoua . 

ökéltetes 
elegánciát uyujt 

.... 

.. [ 

. 
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lakására./ 

Dróbálja mesi 
avomMoRÉGÉSsÉT 
azonnail megszünteti a 

Bicsadi gyogyásványviz 
Nincs speciálista belorvos az ország- 
ban, aki ne ajánlana a Bicsadi vizet 
gyomorsavtultengésnél, különböző 
gyomor-. bél-, vese-, epe- es holyag- 
bántalnaknál. Gazdag jód és brom- 
tartalma teljes gyógyhatást eredmé- 
nyez Borhasználattal üditő és kel- 
lemes ize van. Kapható mindenütt. 

Vezérképviselet és lerakat Romá- 
mnia részére: CLUJ, CAL. REG. FER- 
DINAND 397-99. VIZI-PALOTA. ] 

letett. Talán halálukig boldogok lettek 
volna, ha a rossz szellem nem irányi- 
totta volna utjába Lingurar Saroltát, 
aki állitólag szebb, ügyesebb és csino- 
sabb a másiknál. Miután Berki Sári 
észrevette, hogy házastársának a szive 
elfordult tőle és titokban Lingurar Sa- 
roltának csapja a szelet, mindennapo- 
sak lettek a családi viszályok. Ceteras 
emiatt határozta el, hogy véget vet éle- 
tének, de terve szerencsere nem sike- 
rült. Tegnap este 10 órakor azután, mi- 
dőn Ceteras ujabb „nejével", Lingurar 
Saroltával a monostori sörgyár előtt 
zöldséget árusitott, elhagyott felesége, 
Berki Sári állitólag sulyosan sértő kife- 
jezésekkel illette mindkettőjüket, majd 
a két nő egymásnak támadt. Az éjsza- 
kai hangos veszekedés egészen a laká- 
sukig folytatódott, ahol a közbotrány 
mind nagyobb méreteket öltött. Eköz- 
ben az értesitett VI. kerületi rendőrök 
kisiettek a viszály szinhelyére és a bot- 
rányt okozókat előállitották a kerületre, 
ahol megindult ellenük az eljárás. 

Rteuter jelenti: 
(JERUZSÁLEM.) A palesztinai brit kor- 

mányzóság rendeletére Jenin város minden 
házát átkutatták és ott nagymennyiségü 
fegyvert, bombát, sőt gépfegyvereket is ta- 
láltak. A fegyver-rejtegetők ellen a sta- 
táriális törvényeket fogják alkalmazni. 
(BERLIN.) A német kormány szakme- 

teorológusokat keres. 
(DETROIT.) Henry Ford a német „nép- 

kocsik" mintájára uj autótipust dob a 
piacra. A kocsik ára 350 dolár lesz. 
(BUDAPEST) A legutóbb megkötött ma- 
gyar-német kereskedelmi szerződés értel- 
mében Magyarország ez év szeptemberé- 
ben 350.000 métermázsa lisztet fog Német- 
országnak szállitani. 
(BAIRUT.) A rendőrség nagyszabásu 

merénylet-tervnek jött a nyomára, amely 
Mardam bey sziriai miniszterelnök ellen 
irányult. A szervezőket letartóztatták. 
(ASUNCION. )A paraguai parlament ra- 

tifikálta a Grand Chako békeszerződést. 
Megszavaztatták ebben a kérdésben az or- 
szág lakosságát is. Az eredmény 135385 a 
béke mellett és 13024 ellene szólt. 
(VARSÓ.) Szeptember első hetében dr 

Urbanic jugoszláviai iparügyi miniszter 
több napos látogatásra Lengyelországba 
utazik. Odavárják ugyanerre az időre a 
dániai Kjaerhöl kereskedelmi minisztert 
is. 
(ÁRIS.) Vuillemin francia légi vezér- 

kari főnök Bonnet külügyminiszternek be- 
számolt németországi tárgyalásairól. 
(KLANGENFURT.) Megnyilt a karint- 

hiai őszi árumintavásár. 
(LONDON.) Kerry grófságban egy ki- 

ránduló társaság motorcsolnakja eddig is- 
meretlen okok folytán felborult. A benne 
ülő 5 személy megfulladt. 
(RUEBECK.) Lord Stanley brit domi- 

nium minisztere, aki a torontói kiállitást 
megnyitotta, meglátogatta Mackenzie King 
kanadai miniszterelnököt. 
(RÓMA.) Hotta római japán nagykövet 

tegnap megjelent Mussolini miniszterelnök 
nél és átnyujtotta neki a mikádó nevében 
a legnagyobb japán kitüntetést, a kri- 
zantém rend nagy csillagát. 
(LONDON.) Kingsley Wood brit légügy- 

miniszter szabadság ideje alatt megszem- 
Mite Anglia tengeren tuli légi flotta bá- 
zisait. 

- Aki tizenkét óra alatt akarja át- 

repülni az Atlanti óceánt. New-Orleans- 

ból jelentik: Dick Merril amerikai piló- 

ta szeptemberben amerikai gyártmányu 

repülőgépén uj óceánátrepülési rekor- 

dot akar felállitani Tizenkét óra alatt 

akarja átrepülni az Atlanti óceánt, öt- 

százhatvan kilóméteres óránkénti sebes- 

séggel.
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Apréhirdetések 

FIGYELEM! 
Tekintettel arra, hogy egy ujabb rendel- 
kezés értelmében az uj apróhirdetesi ta- 
rifa életbeléptetését a sajtó és propaganda 
ügyi minisztériuna 15 nappal elhalasztotta 
apróhirdetési dijszabásaink szeptember 

15-éig a régiek maradnak. 

---ESrEen 
10 MEHCSALAD eladó. Str. Chintáului 

RAÁDICANTIKVÁRIUM adok, veszek, 
cserélek, használt rádiókból nagy válasz- 
ték. Leitner, Str. Baritiu 8. (8853) 
VESZEK tiszta literes, főleg zöld, hasz- 

nált üvegeket. „Mináp", Sir. Iasilor 9. 
1-2 óra között. (T 1218) 
HÖOR! kaphatók HORDOK 200-1300 Iiterig 
olcsó áron. Fürst Simon kádármesternél, 
Déva. (V T 1217) 

LEVELEZÉS 
GYÖZÖDJÖN meg, hogy uj bundákban, 

gallérozásban és átalakitásban még mindig 
Bixenspáner szörmeszalonja vezet. Calea 
Regele Ferdinand 3., udvarban. (T 1210) 
KERESEK középkoru urat élettársul, ki 

kevés pénzzel üzlettárs is lenne. Leveleket 
„Épitő : anyagok" jeligére. (v 8684) 
INTELLIGENS harmincéves csinos öz- 

vegy református férfi keres valláskülönb- 
ség nélkül magához illő feleséget cca 300 
ezer lej hozománnyal. A kiadóba „Csak 
komoly" jeligére kérek választ. (P 336) 

ADÁS-VETEL 
TOPOLYAHAÁLÓ, mindenféle butorok 

olcsón eladók Cal. Decebal 3 Veszek hasz 
nált butort (6481) 
ELADÓ olcsó házhely a Marzescu ucca 

végén. Érdeklődni Str. Andrei Muresan 98. 
(3659) 

SÜRGÖŐSEN eladó házhely villanegyed- 
ben. Str. Marzescu környék, 48.000 lejért, 
részletre is Str. Amos Francu 9. (8612) 
BELVAROSI jövedelmező házak, kertes 

is. eladók. Str. Bratianu 37. (7938) 
CAMPIA TURZIIN jóforgalmu vendég- 

lő szállodával együtt, vasut mellett csa- 
ládi okok miatt sürgősen eladó. (Restaurant 
Gazner.) (V 8304) 
SÜRGÖSEN eladó háromnegyed hold 

gyümölcsös kert Békásban 64 méter front- 
tal 105 ezer lejért, részletre. Str. Andrei 
Muresan 98. (83610) 
FIGYELEM. Raktáron levő márvány- 
lapok, kész és faragatlan sirkövek halálo- 
zás miatt olcsó áron eladók. Ugyszintén a 
házastelek is eladó. Str. Avram Iancu 13., 
"Turda. (V 8813) 

JÓKARBAN levő modern gyermekkocsi 
eladó. Str. Cicio Pop 27. (8802) 

SZIVATTYUKUTAK, (beverőkutak) 
üzembehelyezve, gyári áron részletfi- 
zetésre is Cluj, Str. Negru Voda 1. 

(T 1082) 
KET és fél, három lóerős villanymotort 

veszek. P. Corolina 3., Ullmann. (P 327) 

TALPAT, BÖRT, JŐ SZAKEMBER 
CSAK HOLLANDUNSÁL VESZ. REGELE 
FERDINAND 65. (T 1200) 
ZLETHELYISÉG és komfortos lakás 
elsdá sir Remus 17. (6721) 
ELSÖRENDÜU kocsi és gazdasági lovak 
Haráknál kaphatók. Someseni, Telefon: 
36-23. (T 1201) 
KERESEK több kisebb lakásból álló 

jövedelmező házat 100 ezer lej átvehető te- 
herrel a külvárosban. Ajánlatokat „300.000 
jeligére a kiadóhivatal továbbit. 3771) 
EFÜRDJÉHEZ, kézmosáshoz használjon 
Bradoson fenyőszappant. Dobozonként 5 
lejért mindenütt kapható. (TI1111) 

RENDKIÍVÜLI OLCSÓ ARBAN VAÁSA- 
EoAr prima NOŐIKABAT- és RUHA- 
ZÖVETET, selymet, dejalint, vásznat, 

Sefirt, pongyola- és ruhamaradékot. Cal. 
Reg. Ferdinand 53., udvarban. (8957) 

ELADÓŐ háromszobás komfortos uj ház, 
ürs sarok telekkel. Str. Gen. Poetas 19-a. 

(8608) 
AUTÓRADIŐ kitünő állapotban eladó. 

Frenkel sorsjegyiroda Turda. (VT 1212) 

HAZLEBONTÁSBÓL jóállapotban levő 
ablakok, tömör és üveges ajtók, szép Dá- 
niel kályhák, tégla, kő, csatorna, deszka, 
gerenda és mindenféle épitkezési anyagok 
jutányosan eladók. Str. Bratianu 10. 

(8822) 

OCSKA ruhákat, télikabátokat veszek 
és eladok. Grünfeld, Str. Memorandului 6. 
Hivásra házhoz is megyek. (8808) 

ELADÓ a Str. Muresului 19. szám alatt 
egy sémi villa nagy szőlő- és gyümölcsös- 
kerttel. Érdeklődni ugyonott. (8817) 

Szövet maradékok 
térfi és női ruhára. damasztok, paplan 
sifonok, diftinek, selyem, parketek, vász- 
nak érkeztek. Sámuel, Str. Máloasá 19. 

(8812) 

ELKÖLTÖZÉS miatt sürgősen eladó gyü 
mülcsös házhely a Feleaculu-i vámnál. Ér- 
tekezni: Str. Petru Rares 20. (8858) 

ELADÓ nagyon szép vastraverzek, Cim: 
Str. Gh. Enescu 15., benzintelep, Tel: 3048. 

(8860) 
NÖI kabát olcsón eladó. P. Unirii 11. II. 

(P 345) 

ÖCSKARUHAÁKAT veszek, eladok. Hi- 

EGY kitünő állapotban levő bunda 5000 
lejért és egy Alaska rókaboa 3500 lejért 
eladó. Megtekinthető Gólya-palota, IV. 4., 
déli időben. (T 1220) 

PARCELLA eladó. Str. Lemeni. Értekez- 
ni; Str. Calvin 7., ajtó 3 (8917) 

FIGYELEM! Figyelem! Figyelem! Nagy- 
jövőjü 600 négyzetméteres házhely beke- 
ritve, gyümölcsöskerttel, filegoriával ju- 
tányosan sürgősen eladó. Megbizva Roma 

iroda, Bocsánczy, Memorandului 9. (T 1221) 

HAZLEBONTAS miatt egy jókarban le- 
vő üveges veranda eladó. Értekezni: Mé- 
hes György, Str. Negru Voda 7., délután 

1-3 óráig. (8919) 

SÜRGÖSEN olcsón eladó háromnegyed- 
karátos briliánsgyürü. Értekezni: Strada 
Nicolaie Iorga 12., földszint 4., délután 2- 
6 között. (8922) 

ARVEREZÉS. Str. Iuliu Maniu 16. Csiz- 
maszinben szeptember 1-én délután 3 óra- 
kor 6 darab üveges ajtó, stb. kerül árvere- 
zésre. (8901) 

HÁROMSZOR egy szoba, konyhás ker- 
tes ház 165.000 lejért eladó. Str. Sub-Deal 
22. szám. (8903) 

ELADÓŐ egy modern uj konyhaberende- 
zés az asztalosmühelyben. Str. Berthelot 
10. szám. (8904) 

ANANÁSZ eperpalánták a termelőnél 
kapható, az ültetés legjöbb ideje most van. 
Kiváló faj, 150-200 gramm nagyságra is 
megnő kellő gondozással. Str. Regina Ma- 
ria 34., házfelügyelőnél (V8907) 
JÖMENETELU kenyérüzlet eladó. Cal. 

Decebal 20. (8910) 

TELEK eladó Str. Take Ionescu 46., dél- 

ben 1-3. (8909) 
UZEMKÉPES állapotban levő 6 HP ál- 
lókazán (pakura fütésre is alkalmas) eladó. 
Érdeklődni: „Frates S. A., Piata Gárii 8. 

(8913) 

ELADÓŐ 1l4x16 gyümölcsöskert, Str. Take 
lonescu 105. (8895) 

ÖTHOLDAS szép gyümölcsös lakóházzal 
olcsón eladó. Str. Vulturi 28. (T 1219) 

BERKEL mérleg automatikus fehér, 1 
kilós eladó. P. Unirii 3., hátul az udvar- 
ban. (8923) 

SZÉP családi ház olcsón eladó. Str. Cri- 
sului 5., Bucur. (8925) 

FUÜRDOKÁD jó állapotban eladó. Érte- 
kezni: Str. Duca 3., házfelügyelőnél. 

(8927) 

ELADÓ jókarban levő mély gyermek- 
kocsi 700 lejért. Str. Aron Densusianu 9., 
második ajtó. (3928) 

SATOR, biztos megélhetésü a Mihai Vi 
teazul téren iparral, különféle áruval, sür- 
gősen eladó, vagy kiadó. Özv. Goldsteinné, 
Str. Stroescu 9., d. e. 9-11-ig. .8931) 

SZOBAFESTŐK! Legujabb külföldi uj 
sablonok, mintalapokkal nagy mennyiség- 
ben, halál eset miatt egytételben eladó. 
Str. Stroescu 9. Özv. Goldsteinné, d. e. 
9-11-ig. (8932) 

SZTELÁZSIK, állványok, különböző 
nagyságu ládák sürgősen eladók. Özv. 
Goldsteinné, Str. Stroescu 9, d. e. 9-11-ig. 

(8933) 

HORDŐK vadonat ujak olcsón eladók. 
Str. Dragalina 6. (8934) 

ELADÓ sürgősen 1 uj sezlon, 1 szekrény, 
1 ágy, 1 asztal, 2 hokerli, 1 sztelázsi. Str. 
Piezisá 6., ajtó 4. (8944) 

MINDENFÉLE butorok nagy választék- 
ban olcsón eladók. Mindenféle beraktá- 
rozást és bizományt vállalok. Használt bu- 
tort veszek. Butorraktár, Str. Gen. Poetas 
15 szám. (8946) 

RÖKAMIER, modern Schröber-fotelek, 
hencserek olcsón eladók. Str. Dogarilor 3. 
Klein. (8949) 

ELADÓ sötétkék vadonatuj gyermek- 
kocsi, női kosztüm, télikabát, ebédlő asz- 
tal. Str. Kogálniceanu 23. (P 296) 

MINDENFÉLE használt butort veszek, 
eladok. Str. Dogarilor 3., Szabó. (8950) 

BORBÉELYÜZLET eladó, forgalmas, régi 
üzlet, biztos megélhetés. Információt: Str. 
Nouá 18. (8952) 

NÉGYHENGERES Chevrolet autó gar- 
dánytokját, tengelyét, kup-és tányérkere- 
két megveszem. Árajánlatokat „Rapid" je- 
ligére a kiadóba (8953) 

ELADÓ egy uj topolya háló. Str. Albina 
15 szám. (8955) 

vásra házhoz megyek. Str. Memorandului 
4. szám. (P/352) 

ELADÓ diófa, furnéros modern ebédlő. 

FAVAÁGÓGÉPET Deutz gyártmányut 
megveszek. Árajánlaet „Kitünő" jeligére 
a kiadóba. (8954) 

FÉRFI szabógép minden elfogadható 
árban eladó. Str. Memorandului 24. Klein 
szabó. (8956) 

PIANINŐ és kereszthuros zongora uj 
állapotban, kitünő, bizomány, továbbá egy 
modern ebédlő olcsón eladó. Sternberg bi- 
zományi üzletben, Str. Reg. Maria 25. 

(8941) 

ELADÓŐ gyümölcsös házhelyek, uj léc- 
kerités, filegória, oleánderek. Cal. Motilor 
45. (dohánytőzsde. (P 365) 
EGY villa, gyümölcsössel eladó. Str. 

Vulcan 25. (P 367) 

ELADÓ tolókocsi, szamovár, próbababa, 
ebédlőszekrény faragott, hintaszék, jó- 

karban levő zománcozott hálószoba. Cal. 
Motilor 38. (P 371) 
EGY gyermekbicikli eladó. Zabolay, Str. 

Memorandului 23. (P 375) 
JÓKARBAN levő Kern-féle koncert 

zongora eladó. Str. Avram lIancu 1. 
(P 377) 

EGY mély gyermekkocsi eladó. Str. 
Baba Novac 21.Ért.: 12-2-ig. (T 1228) 

ALLAST RKERES 
FIATAL gyermektelen házaspár házmes 

teri, vagy bármilyen állást keres. Cim a ki 
adóban. (8887) 
BEICIKLIVEL rendelkező szolgalegény 

állást keres, románul is beszél. Str. Scári- 

lor 16. (P863) 
SZERÉNYIGÉNYÜ magányos jobb nő 

házvezetőnői állást keres uriembernél, hi- 
vatalnoknőnél, vagy plebánián. Cimeket: 

uVidékre is jeligére. 870) 
KÖZÉPKORU nő házvezetőnői állást ke- 

res magános urnál, vagy urnőnél. Str. Cor- 
ches 12. Ugyanott egy jobb nő lakást kap- 
hat. (8942) 

GYERMEKGONDOZÓNŐ állást keres. 
Teljesen önálló, megbizható. Jó bizonyit- 
ványa van. Cim a kiadóban. (8943) 
HAZMESTERI állást keres nyugdijas, 

lakásért. románul tudó. Cim a Kkiadóban. 
(8948) 

EGYETEMIHALGATÓŐNÖ előkészit gim 
názistákat minden tantárgyból. Cimeket 
„Tanárjelöltnő" jeligére. (8936) 

ALLAS KAPHAT 
AZONNALI belépésre keresek egy kép- 

zett retüsör és külső munkához értő, to- 
vábbá szeptember 1. belépésre egy segédet 
és szeptember 15. belépésre 1 fényképész- 
segédet Ajánlatokat a kiadó továbbit „Tg. 
Mures" jeligére. (V T 1149) 

HÖLGYFODRÁSZ segédet keresek nőt 
és férfit. Cimeket „Mesterkönyvel előny- 
ben" jeligére a kiadóba kérek. (7180) 
CIPÉSZSEGEÉD vegyes munkára felvéte- 

tik. Str. Reg. Maria 43. (8867) 

RUHATAROS leány, románul tudó fel- 
vétetik. Regal kávéház, este 10 után. 

(8886) 

NEMET gyermekleányt keresek két gyer 

mek mellé. Str. Stroescu 7-a. (8885) 
TANULÓLEÁNYOKAT felveszek. Al- 

bert Ilonka gyermekruha szalon. Str. Ne- 
culcea 8. (P351) 

GARANCIAKÉPES alkalmazottat kere- 
sek trafikom részére. Cim a kiadóban. 

(8839) 

GYAKOROLT csiszolót és nikkelezőt ál- 
landó munkára keresek. Ullmann. Piata 
Carolina 3. (8892) 

EGY tanulót felvesz Kiss Mihály uri- 
szabósága. Str. Regina Maria 7. (P 360) 
MASAMOD leányok felvétetnek. Kalap- 

szalon, P. Unirii 22., udvarban. (P 358) 
NÉGY középiskolát végzett ügyes fiut 

tanulónak felvesz cimfestészet. Str. Regina 
Maria 51. (8921) 

BEJÁRŐNÖT keresek délelőttre. Piata 
Mihai Viteazul 23., emelet 1. ajtó. (8902) 
KERESEK fiatal jó borbélysegédet, aki 

tud ondolálni, teljes ellátással. Campia- 
Turzii, jud. Turda. Pop Vasile Frizer. 

(V 8915) 
FÖZNI tudó, jó bizonyitványokkal ren- 

delkező 2 mindenest Temesvárra keresek. 
Az egyik lehetőleg németül beszéljen. Cim 
a kiadóban. (8908) 
KERESEK soffőrt, zsidó vallásut, szak- 

értőt. Olajgyár, Állatvásár-tér. (8911) 
ITALSZAKMAÁBAN helyi piacon jól be- 

vezetett ügynök felvétetik. „Frates S. A." 
Piata Gárii 8. ((8912) 

BEJÁRONÖT keresek. Str. Jianu 10., 
Mocian. / (8924) 

EGY románul tudó nőt keresek garan- 
ciával, ki vállalná trafik vezetését. Str. 
Reg. Maria 458sg. (8935) 

TAKARITŐNŐ felvétetik, Str. Memo- 
randului 24., jobbra emelet, 6-7 között. 

(P 364) 

üzlette lehetőleg román ta- 
nuló felvétetik. Str. Reg. Maria 24. 

Str. Avram Iancu 7. /D 2381) 
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GYERMEKRUHA varróleányt felves 
Katzné, Cal. Reg. Ferdinand 89. 
EGY jobb házból való fiatal fiut kifut 
nak felveszek. Cim a kiadóban. 
CIPÉSZSEGEDET és tanulót fizetésse 

(lehet nő is) felvesz Varga cipészete. Str 
lorga 222323 (8940 EGYEDULALLÓ iparos jobb nőt házve zetőnőnek keres. Cim a kiadóban. (P 384 
KENYÉER üzletben jártas, garanciáva 

rendelkező nőt, vagy férfit felveszünk. Str. Cipariu 24. Brutaria. ((83939 
TAN felveszek. Zabolay, 

(P374) 
TANULÓLEÁNYT 

Str. Memorandului 23. 
CIPÉSZ segédet állandó munkára fel- veszek. Cal. Motilor 110. (8938) 
KERESÜNK jólfőző mindenest azonnal- ra. Cal. Reg. Carol II. 62. (P372) 

KÜLÖNVÉLEK 
LATIN, román nyelvből érettségire ta- nárnő előkészit. Cim a kiadóban (3574) 
ERETTSEÉGIRE latinból, románból elő- készit tanárnő garanciával. Cim a kiadó- ban. (8804 
PERZSAÁSZÖNYEG szővést tanitok, javi tást vállalok. Cal. Reg. Ferdinand 93. usa 1. (8819) 
HA nem fél az igazságtól, keressen fel, megmondok Önnek mindent. Myriam, mi- niszterileg engedélyezett grafológusnő. St Baritiu 28-b. (8375) 
ANGOL tanárnő kitünő módszarrel órá- kat ad Str. Elisabeta 32. (8737) KONZERVATORIUMI volt hegedü ta- nár tanit. Str. Eminescu 1., ajtó 2. (P 342) 
ROSSZUL KÉSZÜL A RUHAÁD? Való- ságos átok. - Czinczárné és Fülöpnél - Szép ruha vár rátok. Női kosztüm, férfi öl ( töny - És pompás kabátok, - Tanuld meg, mint saját nevedet, - Cimük Strada Berde 2., első emelet. (r 12i4) 
HEGEDUÖORAÁKAT adok zeneakadémiai 

végzettséggel. Diviaczky Mária, Str. Romei 
16. szám. (8906) 
FÜSZER, trafik és italmérési engedély- hez pénzestársat keresek. Cim a kiadóban 

(8790) 
6 EVES egészséges fiacskámat örökbe ad 

nám. Cim a kiadóban. (V 8915) 
DIJMENTES fuvós-zenekari tanfolya 

mot rendez a cluji Acélhang Zenekar el 
nöksége, jelentkezés minden este 7 órako 
Székely József elnöknél, Cal. Motilor 8 

(8930) 
Kotisták előnyben. 
KÖZPONTBAN fiatal izraelita pár kere 

egy-két jócsaládból való iskolásleányt fe- 
lekezeti külömbség nélkül. Esetleg teljes 
ellátással. Lehet szó román, német, francia 
és angol nyelv előkészitéséről. Cimet 
„Mentor" jeligére a kiadóhivatalba. 
KÉT zsidó kislány teljes ellátást kap- 

hat, zongorahasználattal. Str. Baba Novac 
15., 4 ajtó. Délután 3-6-ig. (P 373) 

KIADÓŐ LAKÁS 
KÉT diák fiu vagy leány esetleg iparos 

lakást kaphat, Str. Bucuresti 22-a (v 8558) 
NAGY szoba, konyha, viz, villany olcsón 

kiadó. Str. Horea 6. (87611 
KÉT iskolásleány, vagy fiu teljes ellá- 

tást kaphat. Cal. Marechal Foch 91. 
(V 8859) 

KIADÓ azonalra két szoba, elő- és für- 
dőszobás lakás. Cal. Regele Ferdinand 29. 

(8836) 
ELEGÁNSAN butorozott szoba elő- és 

fürdőszobával kiadó. Cal. Regele Ferdi- 
nand 43., I. emelet 6. (8837) 
KIADÓ Donát-ut 3. szám alatt 2 külön- 

bejáratu szoba butorozva, fürdőszoba hasz- 
nálattal. (T 1215) 
KIADÓ 2 szoba, konyha elsejére. Str. 

4. (8857) Reg. 33. Inf. No. 

ELEGÁNS butorozott szoba különbejá- 
rattal, fürdőszoba használattal azonnal ki- 
adó. Cal. Regele Ferdinand 67-a., emelet. 

(8918) 
2 SZOBA, konyha 1000 lejért és egy szo- 

ba, konyha butorozva 600 lejért kiadó. Str. 
Rahovei 21. szám. (8920) 
KIADÓ butorozott szoba, különbejáratu, 

vizkagylóval. Str. Legiunea Ardelene 1. 

(8900) 
KIADÓ azonnal 1 szoba, konyha, külön 

udvar, 600 lejért. Str. Aron 4. szám. (8914) 
NAGYON szép modern négy szobás la- 
kás november 1-ére kiadó. Értekezni: Str. 
I. G. Duca 3. Házfelügyelőnél. (8926) 
KIADÓŐ 1 szoba, kis kamra. Str. Fili- 

pescu 2. (8929) 
MODERN szoba, konyha azonnalra ki- 

adó. Str. Hasdeu 95-a. (P 366) 

HAZIMUNKAK elvégzéséért gyermek- 
telen. lehetőleg székely házaspárnak adok 
egyszoba, konyha, kamrát. Cal. Motilor 
833 szám. (P 369) 

KIADÓ két nagy szoba és egy szoba üre 
sen. Cal. Motilor 83. (P 370) 

KrADÓ napos oldalon száraz egészsé- 
(8945) ges szuterén lakás. C. Traian 49. (P 379)
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TÁI 1938. Szeptember 1, Csü- 
k. Róm. kat.: Egyed. Prot.: 
dius. Ort.: Cuv. Simion Stálp- 

1. Izr.: 5 Elul. 
a . t.. * A " 

VIDÉKI ELŐFIZETÉSI ÁRANK: 
Eg re 550. félévre 286, negyedévre 

150, egy hónapra 50 lej. 

í 

(8938) 

nnal- 

p.372 

e ta- 

a574 
1 elő- 
kiadó- 

804 
„ javi 
3. 
(8819) 

n fel, 
1, mi- 
ő. Str 
(8375) 

Iórá- 
(8737) 

Legyen szerencsém holnap ebédre. 
Köszönöm, de holnapra már van 
ivásom. Nema lehetne holnapután? 

-. t legyen holnapután. És ki 
a meg holnapra? 
A kedves felesége őnagysága. 

ADPIOAMATOR 
Pompás találmány ez a rádió. Teg- 

ap Tannhausert hallgattam. 
, én sohasem veszem ezeket a kis 

okat, legfeljebb Lendont, vagy 

János bá - hát bevonult a 
Gyuri katonának? - érdeklődnek a fa- 

araszttól. 
biza, a lovasuknál szógál. 

mit csinál ő ott? 

érfi öl 
anuld 
trada 
1214) 

lémiai 
Romei 
(8906) 

adély 

(3790 - riási. Akkor társulok önnel, 
be ad üram. Kellemes lesz önnel egy tálból 
8915) cseresznyét enni. 
folya- 
ar el 
rako 
r..8 
(8930 

keres é 
yt fe- 
teljes 
ancia 
Cime 

Ügyeletes gyógyszertárak. Folyó 
vV augusztus 27-én, szombaton reggeltől 
ptember 3-án szombaton reggelig a 
tkező gyógyszertárak teljesitenek 

ára Jorga-ucca. 

kap- 
Novac 
? 373) 
raaa 

ehülés, helyi esők 
- JÓ ÉS OLCSÓ BÖRT ÉS TALPAT 

Kozák bőrüzletben kaphat. Cluj, Piata 
ihai Viteazul 15 
EGYÉVES KERESKEDELMI TAN- 

YAMRA felvilágositás és beiratko- 
Cal. Reg. Carol II. 26. 

Őriási választék gyermekharisnyák- 
an. Olcsó női kombinék és nadrágok, hab 
elyem női fehérnemü, férfi sport haris- 
iyák. Nadrágtartók, bőr és lakkövek min- 
len e szakmához tartozó rövidáruk a leg- 
elssébban „Somes" áruház, főposta bal- 
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- Erősen csökkennek az árfolyamok 
amerikai tőzsdéken. Newyorkból je- 

entik: Az amerikai tőzsdéken az árfo- 
yamok rendkivül nagy esést mutatnak. 
z a tény a tőzsde idegességét mutatja 
az európai feszültség miatt. 
- Lezuhant és meghalt a világrekor- 
repülő. 
nk Haws, aki annakidején a Los-An 
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kordot állitotta fel, sulyos repülősze- 
necsétlenség áldozata lett Repülőgépe 
v távbeszélővezetékbe ütközött, ki- 

eyulladt és lezuhant Haws és müszeré- 
sulyos töréseket szenvedett. Mind- 
őjüket a buffalói kórházba szállitot- 
A müszerész életbenmaradásához 

s sok remény. Frank Haws repülő 
üléseibe belehalt. 
Történelemelőtti állat csontjaira 

bukkantak. Viareggióból jelentik: A ten 
berparton hálójukat vontató halászok 
talmas történelemelőtti állat csont- 

ait vontatták partra. A csontok között 
an egy koponyarész, amely 75 kilo- 

rammot nyom, másfélméter hosszu és 

timéter széles. Szakértők vélemé- 

erint a a paleolit korból származó 

maradványairól van szó, amely 

belopózott és Komlósit sulyos, 

alász, Cuza Voda-tér, Flohr Józsei 
e Ferdinand-ut és Diana gyógy- 

- Időjárásjelentés. A bucurestii idő- 
áráskutató intézet jelentés: boruló ég, ! 

Newyorkból jelentik: 

les és Newyork közötti légi gyorsaságzji 

CSÜTÖRTÖKÖN TEMETIK KA- 
RINTHY FRIGYEST. Siófoki hiradás 
szerint Karinthy Frigyes, az elhunyt 
kiváló magyar iró holttestét Budapestre 
szállitják és csütörtökön fogják ott 
előreláthatóan hatalmas részvét melett 
eltemetni. 
Vakmerő éjszakai rablótámadás 
egy ujszegedi tanyán. Szegedről jelentik 
Komlósi Zoltán ujszegedi tanyájába teg 
nap a késő esti órákban két fiatalember 

] tompa 
tárggyal fejbeütötték. Komlósi az ütés- 
től eszméletét vesztette. Ezalatt a táma- 
dók élelmiszert és egy órát magukhoz 
véve, eltávoztak. Amikor Komlósi ma- 

gánhoz tért, a szomszédok siettek a se- 
gitségére. Beszállitották a sebészeti kli- 
nikára A vakmerő rablók kézrekerité- 
sére megindult a nyomozás, 

- Meghalt Majláth püspök egykori 
kedvenc papja. Budapestről jelentik: Pi 
niczei Várady Gyula róm, kath. lel- 
kész, aki hosszabb ideig Erdélyben gróf 
Majláth Gusztáv Károly püspök mellett 
müködött és a püspök kedvenc papja 
volt, majd az impériumváltozás után 
kiutasitották, most 76 éves korában 
Debrecenben meghalt Várady időköz- 
ben magas egyházi méltóságokat ért el. 
Rendkivül nagymüveltségüű pap volt, 
aki 14 élő nyelven beszélt és irt. 

- Bombarobbanás Palesztinában. Je- 
ruzsálemből jelentik: Tulkarem mellett 
a vasutvonalon robbanás történt Egy 
tehervonat kisiklott, a mozdony és 13 
kocsi sulyosan megrongálódott, a for- 
galom pedig megszakadt 

- Az anyát és gyermekét együtt gá- 
zolta halálra a vonat. A főváros külső 
negyedében Toma Lupu asszony észre- 
vette, hogy kétéves fiacskája a vasuti 
sinek között játszik és egy vonat robog 
befelé a sineken. Az anya gyermeke 
után ugrott, hogy azt megmentse, de 
a robogó vonat mindkettőjüket halálra 
gázolta 

eoggg 

NOAH BEERY. És 

Apróhirdetések 
KIADÓ LAKAÁS 

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba für 
dőszoba használattal kiadó. Str. O. Goga 
7., ajtó 4. (P 376) 
NAGY uccai szoba kiadó irodának, mü- 

helynek, vagy lakásnak. P. M. Viteazul 
26 szám. (8937) 

KIADÓŐ különbejáratu uccai, parkettes 
szép butorozott szoba. Str. Balcescu 17. 

(T 1222) 

KIADÓK azonnalra elegánsan butoro- 
zott szoba, teljesen különbejáratu, továb- 
bá egyszobás, konyhás lakás, vizkagyló- 
val. Str. Saguna 20. (P 378) 

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba, 
fürdőszobával kiadó. Str. Duca 3. félem. 4. 

(P 380) 

LAKAÁST KERES 

ROMAÁN állami hivatalnok keres teljes 
ellátást jó családnál. Válaszokat román 
nyelven T. Danilescu Cluj, Cal. Decebal 
34. alá kérek. (8852) 

KERESEK 3 szobás, komfortos lakást 
november 1-re. Cal. Reg. Ferdinand, Cal. 
Decebal, Cal. Traian környékén. Értekezni: 
Cal. Traian 40. 

sSZOBA, konyhás, speizos lakást keresek 
Cimeket: „Havi 700" jeligére. (8916) 

KERESEK belvárosban, vagy Urania 
Mozi környékén különbejáratu szépen bu- 
torozott szobát fürdőszobával. Cim: Cal. 
Reg. Ferdinand 37. kenyér üzlet. (8951) 

MAGÁNOS férfi keres jobb zsidó csa- 
ládnál teljes ellátást. „Orth kóser" jeligére 
a Novába. (P 382) 

KERESEK központban 2 szoba, konyhás 
tegy 15 méter hosszu lehetett. 

szsé- -0 
379) 

komfortos lakást. Cirn a Novában. 
p 389) 

vül 

Csütörtöktől 

(a vaDoN szavA) 
Felülmul minden Tarzan filmat! Iizgalmas kalandok 

az öőserdő mélyén. Eredeti falvételek. Főszerepben: 

.DOROTHY 

(8882) ! 

- Autóbaleset érte Sztalint? Varsói 
hiradás szerint Sztalin legutóbb 

lanságából balkarján megsebesült és az- 
óta felkötve viseli 
tartóztatták. Más hirek szerint merény- 
let történt volna Sztalin ellen és az ügy 
nek több letartóztatottja van. Moszk- 
vából ezeket a hireket cáfolják. 
- Ujfajta halálsugarakat fedeztek fel 

Szegeden. Két szegedi fiatalember, Pap ! 
László, rádiótechnikus és barátja Kókai 
István hir szerint ujfajta halálsugara- 
kat fedeztek fel, amelyek utjukban elek 
tromossá teszik a levegőt, fémlapokat 
olvasztanak, a gyulékony anyagot tá- 
volról felgyujtják és kisebb élőlényeket 
is megölnek. A találmány iránt széles- 
körü az érdeklődés. 

- KEDVEZŐTLEN 

Zlinből jelentik: 

dig csütörtökön folytatják utjukat. 
- ÁAradások Indiában. Kalkuttából 

jelentik: A Nima folyó Pehri Garvahla 
államban kiáradt és számos községben 
elöntötte a házakat. Sok ember eltünt. 
Eddig 32 halottja van az áradásnak. 

-Serozatos katasztrólák. Varsóból 
jelenti: A Kowel-Lublin vonalon egy 
mozdony két teher és egy postakocsi 
kisiklott Konari közelében. Két tiszt- 
viselő meghalt, 11 megsebesült. Párisi 
hiradás szerint egy katonai repülőgép, 
amelyet egy alezredes vezetett Brinol- 
les mellett lezuhant. A pilóta életét 
vesztette Mexikóból annak hire érke- 
zet, hogy a ciklon az északkeleti tar- 
tományokban hatalmas pusztitásokat 
végzett Egyetlen városban 12 halottja 
van a ciklonnak. száz épület pedig 
rombadölt. Az anyagi kár pedig rendki- 

nagy. 
U 

premier! 

SHORT 

dMozi 
CAPITOL-MOZGŐ: Premier. Két nő egy 

férfiért, fősz.: George Bancrott és Gail 
Patrick. Világhiradó. 

URANIA-MOZGŐ: Paramata. Fősz.: Zarah 
Leander, Willy Birgel, Stolz Hilda. 

OPERA-MOZGŐ: Ma utoljára: Stan és 
Bran skótok. Csütörtöktől premier: 
Kaland a dzsungelben. (A vadon sza- 
va.) Főszerepben: Noah Beeri, Dorothy 
Short. 

ROYAL-MOZGŐ: Ma utoljára: Élj, szeress 
és tanulj. Csütörtöktől: „Sarati a ret- 
tenetes". Harry Baur-ral a főszerep- 
ben, partnere Jean Rigaud. Számozott 
jegyelővétel d. e. 11-től. Előadások: 

3.20, 5.20, 7.20 és 9.30. 
THALIA-MOZGŐ: 3 órás előadások. I. 

Pénz, vagy szerelem. Harry Baur ha- 
talmas alakitása. II. A sivatag futárja. 
Izgalmas kalandos film. Hétfőtől: A 
fehér lilióm, Simone Simonnal. 

MUNKÁS-MOZGŐ: Premier: I. A kétarcu 
ember. Dráma. Fősz.:: Edward G. Ro- 
binson és Joar. Blondel. II. A férjem 
barátnői. Társadalmi életkép. Fősz.: 
J. Crawford s Robert Montgomery. III. 
Hiradó. Helyárak: 10 és 12 plusz 5 lej. 

EDISON-MOZGŐ: A sárga bestia. Kém 
és csempészfilm, fősz.: Inkisinoff. II. 
King Keong (A Dszungel foglya.) 
Dzsungel film. III. Uj hiradó és Micki 
Maus. Jön: a 100 százalékos szines 
film: A borzalom vőlgye. 

SELECT-MOZGŐ: Premier: Buvárhajó 
D. 1. Fősz.: Pat OBrien, Georg Brent. 

- Sztrájk az angliai repülőüzemek- 
ben. Londonból jelentik: A birmingha- 
mi repülőüzemekben többezer munkás 
sztrájkba lépett, mert az igazgatóság 
nem tartotta be a fizetésekre vonatkozó 
igéreteit A gyárigazgatóság megtorlá- 
sul az üzemet bezárta A kormány elha- 

tározta, hogy az egész ügyet felülvizs- 
gáltatja. 

egy 
gépkocsibaleset során a sofőr vigyázat- [ 

A kocsivezetőt le- 

IDŐ MIATT 
MÁRA MARADT A KISANTÁNT-RE- 
PÜLÖVERSENYÉNEK FOLYTATÁSA. 

A kedvezőtlen idő 
miatt a kisantant-repülőgépek csak szer 
dán indultak el Uzhorod (Ungvár) Ko- 
lozsvár és Bucuresti felé. Belgrádba pe- 

SDORTVONAT 
DUDAPESIRI 
UTLEVÉL Éés 
vizuM NÉLKÜL 

lndulás CLUJ-ról szeptenmbe 
7-én reggel 9:33 órakor. Vissza: 
indulás PEST-ről szept. 13-án 

UTOLSÓ JELENTKEZÉS 
SZEPTEMBER 1. 

Költség Lei 1520 
Jelentkezni lehet: 

Wagons-iits "Cook 

utazási irodákban i 

Iskolai beilratások 
" 
5 - Beiratás. A kolozsvári unitárius 

kollégiumi elemi fiuiskolában a beirat- 
kozás folyó évi szeptember 1-10-ig tart 
naponta 8 órától 1-ig. Szükséges okmá- 
nyok: 1. Állami anyakönyvi kivonat; 2. 
egyházi keresztlevél; 3 oltási bizonyit- 
vány Bármely felekezetü magyar anya- 
nyelvü tanuló felvétetik. Igazgatóság. 
- Iskolai beiratások. A róm. kah. egy- 

házközség elemi iskoláiban a beiratások 
folyó év szeptember 1-én kezdődnek és 

pedig mindenik iskola hivatalos helyisé 

geiben. A Marianum elemi leányiskolában 
(Cal. Regele Ferdinand 66.) Az Auguszteum 
elemi leányiskolában (Str. Gen. Cosbuc 1. 

A lyceumi elemi fiuiskolában (Str. Cogál- 

niceanu 2. A róm kath. gimnázium épü- 

letében.) A szentpéteri elemi vegyes isko- 
lában (Cal. Marechal Foch 123) Elemi is- 
koláinkba felveszünk magyar anyanyelvü 
tanköteles g mekeket. Különösen fel- 

kérjük a katolikus szülőket, hogy gyerme- 

keiket iskolánkba irassák be szeptember 

első napjaiban, mert a beíratásokat szep- 

tember 10-én lezárjuk. Iskolaszék. 
Beiratások. A Regele Ferdinand-uti 

izraelita elemi iskolában és óvodában a 

beiratások szeptember 1-étől 0-i 

lag tartatnak meg naponta délelőtt a-12 

és délután 3-5-ig. A t. szülők felkéretnek, 

hogy ezen idő alatt feltétlenül irassák he 

gyermekeiket az iskolába, illetőleg az óvó- 

dába, miután ezen időn tul beiratásoknak 
többé helye nincsen. 

- Beiratások. A Berthelot-ucca 8. sz 

alatti ort. izr. elemi iskolában a beiratá 

sok szeptember 1-től 9-éig lesznek meg. 

tartva naponta délelőtt 9-1-ig és délutár 
3-6-ig. 

- Felvételi és javitóvizsgálatok a koloz 

vári református kollégiumban. A javitó- 
vizsgálatokat a helybeli tanulók részér 

szeptember 1-3-án, vidéki tanulók részé 

re szeptember 5-én, a felvételi vizsgálato 
kat az V. osztályba szeptember 6-án, az 1 

osztályba szeptember 12-én tartjuk. Évnyi 
tó szeptember 15-én délután 5 órakor 

belvárosi templomban, a tanitás kezdet. 

szeptember 16-án reggel 8 órakor. 

bezáró- 

- Vasuti jegyüzéreket tartóztattal 
le Nagyváradon. A rendőrség embere 
tegnap Wieder Salamon, Goldstein Imr: 
Löw Náthán és Somogyi Béla személyé. 
ben négytagu vasuti jegyüzér-bandá 
tartóztatott le, akik ugynevezett fürdő. 
jegyekkel spekuláltak. 

- Tömegmérgezést okozott a péksü 
temény. Szófiából jelentik: Egy külvá 
urosi pék által forgalomba hozott süte 
mény ötven személy mérgezési tünetel 
közötti megbetegedését vonta mag 
után. Az ügyben szigoru vizsgálat in 
dult meg.



Nagyeobbszabásu betöréses 
lopás városunhkban 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Vakmerő 

nagyobbszabásu betöréses lopás történt 
Kolozsváron az éjszaka folyamán. Horst 
József Nádastéren lakó földbirtokos 
ma reggel megjelent az ügyeletes rend- 
őrkapitánynál és bejelentette, hogy az 
éjszaka vakmerő gonosztevők betörtek 
a méhészeti épületben levő raktárába, 
ahonnan mintegy 70-80 ezer lej értékü 
ruhanemüt vittek magukkal. Az ügye- 
letes rendőrtiszt a feljelentés beiktatása 
után nyomban részletes jelentést tett a 
bünügyi osztály igazgatójának, aki 
azonnal intézkedett, hogy a betöréses 
lopás ügyében sürgősen erélyes nyomo- 
zást inditsanak. 

Alhirek eén nemlétező 
muyelvrendeletíről 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Tegnap riasz- 
tó hirek terjedtek el a városban egy 
állitólagos nyelvrendeletről, amely 8 
szerint a kolozsvári királyi helytartóság 
bizalmas rendeletben közölte volna a 
hatásköre alatti állami és közigazgatási 
hivatalokkal, hogy a hivatalokban a 
fsztviselők még kivételes esetekben 

beszélhetnek magyarul az ügyeik- 
ben eljáró közönséggel. Hanzu tábor- 
nék, királyi helytartó ezzel kapcsolato- 
san személyesen jelentette ki a követ- 
kezőket, felhatalmazva a sajtót a nyi- 
latkozat közlésére: A királyi helytartó- 
ság nem adott ki ilyen nyelvrendeletet. 
Eszem ágába sem jutott, hogy ilyen 
rendelkezéseket tegyek és a jövőben 
sem fogok tenni. A hir bárhonnan is 
eredt, valótlanság. 

Amerikail iniervenció 
khészül 

(WASHINGTON,) (United Press.) 
Cordell Hull külügyi államtitkár az 
európai helyzetről nyert tegnapi érte- 
sülések után felkereste a nyári szabad- 
ságáról hazatért Roosevelt elnököt és 
informájta az általános és fenyegető 
helyzetről. Közölte vele, hogy Kennedy 
londoni USA-követ visszatért a brit 
fővánosban és felkereste Chamberlain 
miniszterelnököt, akitől felvilágositá- 
sokat kért az európai feszültség okára 

vVonatkozóalg. 

A brit miniszterelnök felvilágositásai 
- szerinte - nem voltak megnyugta- 
tók és ezért tanácsosnak tartaná, ha az 
Egyesült Államok részéről intervenció 
történne a béke megmentése érdekében. 

Ugyancsak Washingtonból közlik, 
hogy Roocsevelt elnök felszólitást fog 
intézni ugy Berlinhez, mint Prágához, 
figyelmeztetve a szembenálló feleket 
arra az általános veszedelemre, amelyet 
csökönyösségükkel előidézhetnek. Leg- 
utóbbi jelentések szerint erre a figyel- 
meztetésre már a legközelebbi órákban 

sor kerülhet. 

- Gépkocsikarambol. Ma délelőtt 10 
óra tájban a Cluj 451 jelzésü autóbusz, 
amelyet Moldovan Alexandru sofőr ve- 
zetett, Monostorról jövet a Memorandu- 
lui-ucca és Unirii-tér sarkán összeüt- 
között az ott álló 311 albajuliai jelzésü 
tehergépkocsival, amely Muresan Já- 
nos marosujvári földbirtokos tulajdona. 
Mindkét gép erősen megrongálódott. 
Emberéletben nem esett kár. A rendőr- 
ség forgalmi ügyosztálya a karambol 
ügyében meginditotta a vizsgálatot. 

- A RENDŐRSÉG HIREIBŐL. A 
rendőrség letartóztatott egy Szilágyi 
Zoltán nevü Lutoasa 25. szám alatt 
lakó 24 éves rovottmultu betörőt, aki 
nemrég szabadult ki a börtönből és 
már is ujabb büncselekményeket köve- 
tett el. Kihallgatása folyik. - A III. 
kerületi rendőrség egy Lakatos Árpád 
nevü egyént fogott el, akit tetten értek, 
amikor a Gen. Poetas-uccában egy ügy- 
védtől nagyobb értékü szőnyeget akart 
ellopni, de idejében ártalmatlanná tet- 
ték. Lakatos kihallgatását is megkezd- 

ték. 

-—0 

Halálra gázolta a szamosvölégi mofor- izemass sponrumrk 
vonat a fiatal, katomasásloz Devo- 

nulni készülő kályhásmestert 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Borzalmas 

vasuti szerencsétlenség történt váro- 
sunkban tegnap este 10 óra tájban. A 
központi rendőrséget telefonon arról 
értesitették, hogy a bőrgyár közelében 
a vasuti töltésen egy férfihulla fekszik 
Azonnal kiszállott a helyszinre a szol- 
gálatos rendőrtiszt dr. Ostatea kerületi 
tisztiorvos kiséretében, akik a beállott 
halált konstatálva, megdöbbenve álla- 
pitották meg, hogy a borzalmasan 
összecsonkitott testü áldozat Jecan Pa- 
vel 29 éves kályhásmesterrel azonos. A 
helyszinen megejtett vizsgálat során a 
következők nyertek megállapitást: Je- 
can néhány héttel ezelőtt Kolozsvárról, 
ahol az Iris- gyárban dolgozott, Beszter- 
cére költözött és ott kapott alkalma- 
zást. Miután harmincnapos katonai 
gyakorlatra hivták be Gyeigyószent- 
miklósra, átutazópban a kolozsvári 
pályaudvaron leszállott, hogy egyik 
Besztercén dolgozó Bozdogan nevü 
barátja feleségének valami üzenetet 
hozzon. Amint a besztercei munkás 
felesége állitja, Jecan megtakaritott 
pénzét nála hagyta azzal, hogy majd 
amikor Gyergyószentmiklósról pénzt 
fog kérni, küldje el neki postán. 
A fiatal kályhásmester tegnap este 

9 óra után elbucsuzott az Iris-telepen 
lakó hoztartozóitól, kijelentve, hogy 

az egyik Regele Carol II. uton levő 
autógarázsba megy, hogy onnan a csa- 
pattesténél való jelentkezés célj 
egv gyergyóőszentmiklósi ismerő 
gépkocsiján utazzék tovább. Utközben 
az Iris-telepről jövet a vasuti töltésen 
át vette az utját és valószinüleg valami 
figyelmetlenség folytán következhetett 
be az estéli sötétségben a szerencsétlen- 
seg. 
A 10 óra felé berobogó szamosvölgyi 

motorosvonat ugyanis a sineken át 
haladó fiatalembert elkapta és halálra 
gázolta, miközben a kerekek valósággal 
szétroncsolták testét. 
Minthogy a szerencsétlenül járt fiatal 

munkásnál semmiféle levelet nem talál 
tak, a rendőrségnek az a feltevése, hogy 
kifejezett szerencsétlenségről lehet szó. 
A kiszállott hatósági emberek intézke 
désére Jecan tetemét beszállitották a 
törvényszéki bonctani intézetbe. Ugyan 
akkor az ügyeletes rendőrkapitány 
telefonon értesitette ugy a tragikus 
sorsu fiatalember Kolozsváron a Codru 
Dragasan 36. szám alatt lakó hozzátar- 
tozóit, csapattestét, valamint besztercei 
munkaadóját. A megrázó szerencsétlen- 
ség hire futótüzként terjedve el, az 
egész környéken mély megdöbbenést 
váltott ki. 

o 

A Narodnu Listu szerini: 

A szudéta-némcet pártban felülkereke- 
dett volna az inírazidcns csoport, 
amely az ujabb prácai tervezettel 
is clégedetlen 

(BURGOS.) A főhadiszállás jelentése 

szerint, tegnap kisebb helyi jellegü 
sikereket értek el. Hasonló jelentést 
adott ki a valenciai főhadiszállás is, 
amely egyben közli, hogy a fogolycsere 
akció előkészitő munkálatait végzi. 

A HOLLANDIAI ÜNNEPSÉGEK 
(AMSZTERDAM.) Ma megkezdődtek 

a nagyszabásu nemzeti ünnepségek, 
amelyek egy hétig tartanak. Ma Vilma 
királynő születésének 58-ik évforduló- 
ját ünnepli az ország és az ünnepségek 
szeptember 6án, a trónralépés 40 éves- 
évfordulójának megülésével zárulnak. 

FUNK NÉMET MINISZTER 
MAGYARORSZÁGRA MEGY 

(BUDAPEST.) Horthy kormányzó és 
a magyar államférfiak németországi 
látogatásával kapcsolatosan, a Times 
értesülése szerint, szeptemberben első- 
nek Funk német gazdasági miniszter 
magyarországi látogatására kerül sor. 
Funk miniszter azután a Németország- 
gal való gazdasági kapcsolatok fokozása 
céljából ellátogat Romániába, Jugoszlá- 
viába, Bulgáriába és Görögországba is 
magyarországi utja után. 

A MARSEILLEI SZTRÁJK 
ÜGYE 

(PÁRIS.) A marseillei sztrájkoló ki- 
kötőmunkások a szakszervezeti szövet- 
ség közbenjárását kérték, mert De Mon 
zie mniiszter állitólag olyan lépéseket 
akar velük szemben alkalmazni, ame- 
lyek érdekeiket veszélyeztetik. . 

BERLIN UJABB TILTAKO- 
ZÁSA 

(PRÁGA.) A német követ ujabb tilta- 
kozást jelentett be a külügyminiszté- 
riumban. a „Venkov" hiradása szerint, 
azért, mert két csehszlovák lap cikkei- 
ben ujból sértő hangon irt a német had- 
seregről. Ugyanakkor Prágából jelentik, 
hogy a cseh hirlapiró szervezet elnöke 
nuyomatékos felhivást intézett az összes 
lapokhoz és ujságirókhoz, hogy a lea- 
messzebbmenően tartózkodjanak min- 
denféle olyan cikk közzétételétől, amely 
a külföldi államok életében való bár- 
miluen beavatkozást jelenthetne, de a 
leghatározottabban tartózkodjanak az 
olvan cikkek közélésétől is, amelyek a 

belpolitikai helyzetet valamilyen vo- 
natkozásban sulyosabbá tehetnek. 

A NARODNY LISTY HIRADÁSA 

(PRÁGA) A Narodny Lasty értesülé- 
se szerint a szudétanémet pártban két 
áramlat küzd egymással, de most az 
intranzigens csoport került fölénybe, 
amelynek vezetője Franck képviselő, 
Henlein helyettese. Javaslatára állitólag 
a párt nem hajlandó tovább tárgyalni a 
harmadik uj kormánymegoldási terve- 
zet felől sem, amelyet pedig a Runci- 
man misszió is erélyesen támogat. A 
lap hire nagy feltünést keltett, de arra 
a szudétanémet részről semmiféle nyi- 
latkozatot nem adtak, állitólag azért, 
mert a szudétanémet párt a harmadik 
megoldási javaslatot még kézhez sem 
kapta, tehát idevonatkozóan döntésről 
egyáltalában nem lehet szó. Beavatot- 
tak szerint a szudétanémet párt kikül- 
döttei különben is nem hivatalos jelleg- 
gel tovább tárgyalnak a prágai kor- 
mánnyal, tehát a lap hiradását már ez 
a tény is megcáfolná. Meg kell jegyez- 
ni, hogy a lap hiradása főleg azért ér- 
dekes, mert tudvalevően a kormányhoz 
vannak erős kapcsolásai. 

- LINDBERGH MÉG NEM ÉRKE- 
ZETT MEG A SZAMOSFALVI RE- 
PÜLÖTÉRRE. Jelentettük, hogy Lind- 
bergh ezredes, a hires óceánrepülő 
Moszkvából jövet, ideérkezett hirek 
szerint, ma rövid tartózkodásra a sza- 
mosfalvi repülőtérre érkezik és innen 
folytatja utján Franciaország felé. 
Lindberg fogadására a szamosfalvi re- 
pülőtéren az aviatika helyi vezetői, szá- 
mos előkelőség és nagyszámu közönség 
sereglettek egybe, de lapunk zártáig a 
hires óceánrepülő még nem érkezett 
meg. Lehetséges, hogy a gép valamiért 
késik. Állitólag az ezredes csak a dél- 
utáni órákban érkezne meg a repülő- 
térre. Ezzel szemben a repülőtér pa- 
rancsnoksága értesitést kapott, hoay a 
kisantant repülők Csehszlovákiából el- 
indulva a kora délutáni órákban fog- 
nak áthaladni városunk felett és foga- 
dásukra megfelelő előkészület történt. 

ábol második mérkőzésre igy 

(BUDAPEST.) A Sporthirlap értesü 
lése szerint, Coppola, a Középeurópa 
Kupa- -bizottság elnöke, csak egy ango 
biró kijelölését kérte a Slavia -Ferenc. 
város döntőre és az angol szövetség 
célra Mee birót jelölte ki. A b 

biró kijelölését kell kérni. 
Ugyancsak Budapestről jelentik, 
Horak, a Slavia játékosa a zágrábi mér. 
őzésről visszatérőben hétfőn Ééijszaka 
élálomban a folyosó ajtaján át a vo. 
natból kiesett és elég sulyos sérülé 
szenvedett. Horak éjfél után eset a 
vonatból, de a balesetet nem vetté 
észre társai és ő csak reggelfelé tér 
magához. Akkor bevánszorgott a közel 
Kaproncára, amely a jugoszláv határ 
szélen fekszik, onnan pedig bekötözé 
után Gyékényes magyar határállomás 
ra vitték, majd Budapestre folytatta 
utját, mindennemü utlevél és igazol. 
vány nélkül. Budapestről kedden este 
miután a Slavia vezetőségét a baleset 
ről időközben tájékoztatták, utba indi 
tották haza Prágába, de a vasárnap 
kupadöntőn Horak aligha játszhat. 

- Dr. Klein Miksa dr. rzoz 
kisebbségi miniszternél. Dr Dragomi 
Silviu kisebbségi főkormánybiztos leg 
utóbbi kolozsvári tartózkodása alatt eg 
órás kihallgatáson fogadta dr. Klei 
Miksa ügyvédet és felkérte, hogy a ki 
hallgatáson felvetett kérdésekről készit 

sen számára részletes és sürgős emlék 
iratot. Dr. Klein Miksa a kihallgatá 
tárgyáról nem nyilatkozott, csupá 
annyit, hogy a kisebbségi kormánybiz 
tos a kisebbségek iránti legteljesebb jó 
akarattal van eltelve és a jogegyenlősé 
elve alapján áll. 
- Gépkocsik karambolja a Regel 
Ferdinand-uton. Könnyen végzetessi 
válható gépkocsi-karamból játszodott 1 
ma reggel a Reg Ferdinand-ut és 
Gojdu-ucca sarkán. A 415 Cluj jelzési 
taxi, a Decebal, illetve a Vlaicu-uccá 
ból tért be a Ferdinand-utra és a sarkor 
összeütközött a vasutállomás felé igye 
kező 480 Cluj jelzésü gépkocsival, ame 
lyet Bodor Lajos sofőr vezetett. Az ösz 
szeütközés következtében mindkét jár 
mü sulyosan megrongálódott. Az et 
forgalmi szolgálatot teljesitő közrend 
jelentése szerint a karambol a 415 ren 
számu autótaxi Hazsek Rezső nevü so 
főrjének hibájából következett voln 
be aki nem szabályosan, hanem a bal 
oldalon tért be a Ferdinand-utra Sze 
rencse,hogy a forgalmi rendőr az utols 
percben észrevette a veszedelmet é 
ennek köszönhető, hogy emberéletbe! 
nem esett kár. Mindkét jármüvet be 
vitték a központi rendőrségra, ahol a 
ügyeletes rendőrtiszt meginditotta a 
eljárást. 
- Felhivás. A cluji borbély- és fod 

rász szindikátusa dr. Chirila inspekto 
ur felkérésére ezennel felkéri tagjail 
hosy a mai naptól kezdődőleg jelenje 
nek meg a cluji Munkaügyi Inspekto 
rátusban, Reg Maria 49. II. em., aho 
a vasárnapi munkaszünettel kapcsolat 
ban egy deklarációt kell aláirniok, mel 
magában foglalja ezen üggyel kapcso 
latban az illető álláspontját. Bővebl 
felvilágositást Tereu elnök urnál kap 
hatnak Cluj. 1938, augusztus 31. Te 
reu Teodor s. k. elnök, Takár Pál s 
főtitkár. 

AMERIKA NEM FOGAD B 
TÖBB ZSIDŐ MENEKÜLTET. Washin 
foni hiradás szerint, az Egyesült Álla 
mok nem akar befogadni több zsid 
menekültet, azzal az indokolással, hog 
a megállapitott bevándorlási létszán 
már betelt. Ugyanakkor Párisból az! 
jelentik, hogy tegnap ujabb nagyobl 
emigráns csoport indult utba Amerik? 
felé, de ezek most már Délamerikáb 
veszik az utirányt. 

LEÉGETT A MOSZKVAI ÁLLA 
MI KÖNYVTÁR. Moszkvából jelentik 
Az állami könyvtár épületében tegnal 
eddig ismeretlen okból tüz keletkezetl 
és olyan óriási erővel terjedt tovább 
hogy/ oltásról szó sem lehetett. A' 
egész épület felbecsülhetetlen értéki 
könyvtáranyagával teljesen megsemmi 
sült. A tüz ügyében szigoru vizsgáld 

indult meg. 

Nyomatott a MAVYER könyvnyomda körforgóján. BUN DE TVETMAT . 
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s leg A kormány tagjai és a királyi helytartók, akikről a királyi palotában MEGHALT RUDOLF BINDING. tt eg készült fényképfelvételünk. Rudolf Binding, a hires német iró és Klei 

költő, aki Stahrnbergben élt, rövid szen- 
vedés után 71 éves korában meghalt. aki 
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pektol CODOS (középen), jobb ján pedig MOG. VARNAV és balján ARGHESEANU tábornok, nemzetv édelmi miniszter agjaitRE BONNET. Paul Codos, a francia repülés egyik kiválósága, aki 
lenjeny napig a román főváros ban tartózkodott, ahol mint a francia 
pektof tance repülőtársaság fel ügyelője volt tanulmányuton. 
aho 

solat 
mel) 

átadja Gh. Andrei 
ikapitánynak a katonai lovaglás nagy üiját, egy értékes serleget, 30 ezer lej 

készpénzt és a diszes nyerget 

entisztelet a bucurestii Nemzeti Szinház uj idényének megnyi- A napokban érkezett meg Bucuresti be a munkásoknak és a kézmüveseknek tása alkalmából. az a csoportja, amely résztvett a mun kaügyi minisztériumnak a „Munka és Jóakarat" néven szervezett kirándulásán. A munkáscsoport a fővárosban ki- vonult az ismeretlen katona sirjához, a melyre koszorut helyeztek. Majd disz- 
előadáson vettek részt, azután Constan cába utaztak és kirándulásokat tesznek 

a tengerpart vidékén. 
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Annak az 1000 munkásnak egyik csoportja, amely a „Munka és Jóaka- 
rat" elnevezéssel rendezett kiránduláson vett részt, megérkezik Constancába. 
Képünk a kiránduló munkásokat a cons tancai pályaudvarra való megérkezé- 

sükkor mutatja be. 

A Jiul-völgyi munkások leteszk a kegyele 
nák sirjára. 

VARGAS elnök, braziliai államfő aláirja a rezentei katonai akadémia A RIO DE JANEIRO-I SZENT PÉTER NAP. Rio de Janeiroban muVITIi 
alapitásának okmányát.. évben megremdezük a „halászok napját", amelynek Szent Péter a védsze ib 

A kardinális ilyenkor képletesen megáldja az elébe hozott horgokat. 

NAGY ANGOL LÉGI GYAKORLAT. Angliában nagy légi hadgyakorla- 
tok folytak le 900 repülőgép részvételével a partvidékeken. Képünk a gáz- nagyságában bocsájtottak vizre Angliában most egy ni 
álarcos pilótákat mutatja be, amint azindulási parancsra várnak. 

AZ UJ „MAURETANIA" VIZREBOCSÁJTASA. '
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A BUCSUK IDEJE AUGUSZTUS HONAP. Képünk a Baicoiban most meg- .. tartott bucsut. ábrázolja, ahol összegyülekeztek az egész környék lakói szeke- 
mekkel és szórakoznak, valamint áruikat kinálják eladásra. 

AZ UJ KIS SPORTREPÜLŐÖGÉP, A 
rangdorfi repülőtéren, Berlin mellett 
mutatták be a képünkön látható tiz- 
titeres sportrepülőgépet. 

muVITIK A KORINTHUSI CSATORNÁT. A görög kormány elhatá- UGRÁS NÉGY LOVON ÁT. A bécsi rendőrség riadóosztagainak sze kibővitteti és ötvenezer tonnás hajók számára is járhatóvá teszi a 
korinthusi csatornát. 

gyakor- 
latozása. Az egyik legénységi állományban lévő személy, amint látjuk, teljes 

felszereléssel átugrik négy lovat. 

AMIKOR A GŐZÖS ELINDUL. A G( BEFEJEZTÉK A BRESLAUI SPORTÜNNEPSÉGEKET. Hitler vezér- beolajozott talpjákon megindul a hajó. kancellár jelenlétében befejezték a breslaui sportünnepségeket. A tömeg viha- ólriás a viz felé. 
rosan éljenzi a Führert. 



SZAKÁCS KÁLMÁN, a kolozsvár. 
magyar kereskedőtársadalom Nesztora. 
a közgazdasági élet kiváló és közbecsült 
reprezentánsa, 78 éves korában meg- 
halt. Temetése a kereskedelmi és ipari 
élet hatalmas részvéte mellett ment 
végbe. 

.. 
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LEONARDO M. BELLO, a Szent 
Ferences-rend kiváló felkészültségü 
római általános rendfőnöke, aki köz- 
ponti kiküldöttként 700 év óta első 
izben látogatta meg az Erdélyben levő 
szentferencrendi rendházakat és akit 
ittlétekor ünnepélyes fogadtatásban 
részesitettek. 

Az ANGLIA-AUSZTRÁLIA LÉGIJÁRAT ÓRIÁSI GÉPEI. Képünkön az 
Anglia és Ausztrália között most beállitott uj rendszerü óriási személyszál- 

litó repülőgépek láthatók. 

Ez a hölgy, akinek egy férfi házasságot 
igért és nem tartotta be, egyszerüen 
beköltözött a férj-jelölt lakásába és ott 
10.000 dollár kártéritést „ült" ki magá- 

nak. 
FLORENCE GEORGE, a Paramounth 

film uj sztárnője. 

aaf A.......... 

SIR ROBERT HODGSON, A brit 
kormány burgosi politikai ügynöke. 

Az Erdélyrészi Méhész Egyesület 
házsongárdi méhészeti telepének lát- 
képe. Az EME ezen a méhésztelepen 
1endezi meg szeptember 5-15. napjain 

az ingyenes méhészeti tanfolyamot. 

JESSE OWENS NAGY SZEGÉNY 
SÉGBE JUTOTT. Az amerikai atléta, 
aki a berlini olimpiászon nagy dicsősé 
get szerzett hazájának, a legnagyobb


